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Védjük meg 
"itéz katonáinkat a kemény hidegtől 

adományozunk 
részüűkre meleg ruhát 

TE IIIIII minnknamunmkiumimminn IMITHEI 

A téliruha is fegyver 
Még kánikulában élünk de már gondolnunk kell ar- 

ra, hogy két hónap mulva itt a kegyetlen orosz tél és a 
zövetséges csapatoknak meg kell birkózniok az orosz téli 

ta járással. 

A mi télj öltözködésünk, ezt bizonyára mindenki tud. 
la, semmiképpen nem felej meg az oroszországi éghajlat- 

nak. Az orosz ember téli öltözéke merőben más, mint a 
mienk: lábán a tehénszőrből préselt, vastag nemezcsiz- 

mát, a válenkit viseli, de még az alatt is lábát vastag fla- 
nelldarabba csavarja, mert hiszen a hideg, nedves időjá- 
rás ellen elsősorban a lábat kell megvédelmezni. Az őszi 
vagy tavaszi nyirkos, esős időben az oroszok magas bőr- 

át hordanak: az orosz utiviszonyoknak és éghajlat- 
a cipő - a félcipőről nem is szólva, - nem felel nak 

m 

kran visel vattával bélelt, paplanszerüen kivarrott Jat 
ránybőr vagy más szőrméből készült bunda. A szovjet 
hadsereg katonáinak télikabátja még békeidőben is de- 

Aig ért. A végtagokon kivül a fejünk van leginkább 
hidegnek kitéve. Már pedig az orosz fagyokkal szemben 
mi kalapjaink és sapkáink alig nyujtanak védelmet. 

Ha nyakig huzható szőrmekucsmával vagy szőrmével bé- 
eelt, a nyakra ereszthető bőrsapkával nem rendelkezünk, 

tomoly védeimet a hideg ellen a vattávaj bélelt posztósapz 
Kka sem nyujt Az orosz ember a nagy hidegek beálltakor, 

főleg hó- és szélviharok idején, amilyen Oroszország- 
an igen gyakori félen, meleg sapkája fölé még egy hosz- 

ufülu csuklyát, „baslik"zot is huz s annak füleit a nya- 
a köré tekeri. Igy jóformán csak a két szem, az orr és 

: száj marad szabadon. 

Ita ezt a téli ruházatot összehasonlitjuk a mi téli 
letünkkel, nem nehéz rájönni, miért szenved a közép- 
Dai ember az orosz tél borzalmaitól. De ugyanakkor 

egállapithatjuk azt is, ha katonáinkat megfelelő meleg 
holmival idejében ellátjuk - már pedig erről most kell 
ondoskodni, jóval a tél beállta előtt - szenvedéseiket 

0 okban enyhitjük. Ne feledjük el, hogy minden gyapju- 
kal arisnya, meleg alsóruha, szvetfer, csuklóvédő és kesz- 

u hozzájárul ahhoz, hogy az öltözködés az orosz éghaj- 
ak megfelelébb legyen. 

gyorsan kell cselekedni, mert az orosz téj váratla- 
1l, meglepetésszerüen beállhat, biszen ez az orosz égz 

a, jlat egyik legiőbb sajátossága. A kontinentális klima 
égletekbe hajló, nem ismeri a lassu átmenetet. Amint 

rtelen beáll a tavaszi olvadás, alig vesszük észre s már 
ne is vagyunk a forró nyárban. Ugyanigy, szeptem- 
en meglenetésszerüen jönnek a hideg éjtszakák, gyak- 
már októberben elkezd havazni és bekövetkeznek a 

gy hidegek. A mi értelmünkben vett őszről Oroszor- 
ban alig lehet szó. A végtelen orosz sikságon, a 

eppék vidékén ugyan kevés ősszel a csapadék, de annál 
oribb a csontigható párás köd, amely a száraz fagy-z 

is jobban érzékelteti a hideg, nyirkos levegőt. Ez az, 
it a középeurópai ember nehezen tud megszokni. És 
idegölő, kiméletlen szelet, amely minden ruhán keresz- 
áthatja a testet és lelket, de megfelelő ruha hiányá. 

iu ugyszólván elviselhetetlen. 
A téliruha is fegyver: segit leküzdeni a természet 
ostohaságait, védi a testet, őrzi az energiát, segit szem- 
ni az elemi erőkkel. 
, aki az orosz telet átélte, tudja csak megérteni, 
ent elviselése. A háboru kétségtelenül áldozatokat 
denkire, de a fronton küzdő, értünk, itthon levőkért 
ozókért is harcoló katonák a legkeményebb, a leg: 
bb részt vállalták, Tél Generális azonban tavaly dta legyőzni őket. Sziklaszilárdan állták a szovjet 
majt s a fagyos szeleket, hóviharokat egyaránt. ta lelküket a tudat, hogy a testvéri szeretet szőt: 
* = t T 

A meleg alsóruházaton kivül az orosz ember igen 

ladrágot és kabátot, felsőruházata pedig többnyire bá- 

ékig vattával volt bélelve és olyan hosszu volt, hogy boz 

dai hadosztályt használták, anely mintegy huszonöt 
Eilóméter szélességben szállott partra. Mögötte szál- 

mzözkoalz 

te melegitők, téli ruhák annak a melegségnek jelképei, [ 
mellye hősiessízuet értékeljük, becsüljük. Ezért a téliz 
ruha-gyüjté alkalmából gondoljunk már most azokra, 
akik a hábora minden viszontagsága meljett, még a zord l 

és hideg éghajlat megpróbáltatásának is ki vannak téve; 
amit adhatunk, adjuk a fiuknak, apáknak, akik az orosz 
télben egy derüs, boldogabb európai tavaszért küzde. 
nek. (- 

a 

A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 
ben kiadott legujabb jelentése szerint a keleti harc- 
téren a Kaukázusban a német és szövetséges csapatok 
áttörték az ellenség több megerősitett állását. 
Sztalingrádnál német csapatok tovább haladnak 

előre a légierő hathatós támogatása mellett. 
Kalugától délnyugatra, Rzewnél és a Ladoga- 

A német véderő főparancsnokságának jelentése 
szerint német harci és zuhanó bombázó repülőgépek 
éjjel-nappal támadják Sztalingrád hadi fontosságu 
ipari üzemeit. A városban napok óta számos tüzvész 

Berlinből jelenti a Rador: A német véderő főpa- 
rancsnokságának közlése szerint az elmult 24 órában 
11 ellenséges hajót sülyesztettek el. Ezek közül há- 
rom: hadihajó, még pedig egy amerikai torpedórom- 
boló és két angol gyorsnaszád, melyeket, - mint je- 

A Német Távirati Iroda jelenti: A német véderő 
főparancsnokságának jelentése szerint könnyü német 

harci repülőgépek az elmult éjtszaka folyamán Anglia 

délnyugati részében több helységre bombákat dobtak. 
Különösen sulyos bombatámadást intéztek a német 

gépek Bristol és Cardiff városok ellen. Az utóbbi he- 
lyen az ipari üzemekben megfigyelték, hogy a bombák 

A meghinsult dieppei 
Berlinből jelentik: A német véderő főparancs- 

noksága a vezéri főhadiszállásról összefoglaló jelen- 
tést adot. ki az angoloknak augusztus 19-én Dieppe- 

nél végrehajtott partraszállási kisérletéről. Ebben a 
hadsereg, a hadjengerészet és Jégierő jelentéséből, 

valamin: a kézekeritett angol Parancsokból és a hadi- 

foglyok vallomásajból világosan megállapitást nyert, 

hogy a britek a dieppei hidtőő meg eremtésével és 

esetleges további hidfők létrehozatalával a Somme 
és Szajna közti előnyomulást tervezték. 

A par raszállás végrehajtására : második kana 

uitó- és utánpótlási hajók várakoztak, Az egész mü- 
veletet 

körülbelül száz harcizép és legalább ezer 
vadászgép támogatta 

Ismerteti ezután 

Sztalinorádnál a német és szővetséges csapatok 
tovabb nyomulnak előre 

tótől délre a bolsevistáknak páncélosoktól támogatott 
heves támadásait több izben ellentámadásokkal visz- 
szautasitották. Száztizenegy ellenséges páncélost 
megsemmisitettek. 

Északafrikában és a Földközi-engeren légiharcok 
voltak, 

Sztalinorádot éjjel-nappal bombázzák 
pusztit. Bombázzák a város körüli tüzérségi állásokat 
és számos üteget elhallgattattak A városba vezető 
utak is a német repülők állandó támadásainak vannak 
kitéve. Sok gépkocsi és páncélos elpusztult. 

4 óra alati 3 ellenséges hadihajót és 9 kereskedelmmi 
hajót sülyeszletfek el a nénmelek 

lentették, - az Atlanti-óceánon, illetve az angol par- 
tok mentén sülyesztettek el. A többi: kereskedelmi 
hajó melyeket a Mexikóizöbölben, a Karibi-tengeren 
Délamerika északi partjai előtt és a Ladoga-tón 
sülyesztettek el. 

Német repülők salyos bonmbalámadása 
angol városok ellem 

nagy robbanásokat idéztek elő és több nagy tüz kelet- 
kezett. 

A legsulycsabb támadást a német repülök Sun- 
derland kikötő és a város ellen intézték. Itt a romboló 
és gyujtó bombák százait dobták le a városra, ugy 
hogy annak nyugati részében több tüz keletkezett, 
amelynek lángjai az éjtszakában messze világitottak 

pariraszállás részletei 

Az első cél a parti ütegek megsemmisitése lett 
volna. Igen jellemzőnek mondja a véderő főparancs- 

nokságának közleménye az angol katonáknak kiadott 
parancsot, amely 

megültotta a fosztogatása, arra utalva, nogy 

a német megszálló csapatok igen embersé- 
gesen bánnak a franciakkal. 

Az angol főparancsnokság egyébkent minden rész- 
letre kiterjedő utasitást adott ki és ebben negyedórá- 
ról negyedórára előirta a tennivaiókat, 

Az angolok közeledését különben a német dibzto- 
Az angolok közeledését különben a német bizto- 
egyetlen parti ütegállásba sikerült jdeiglene- 

sen benyomulniok. 
a jelentés a nemet csapatok ered- 

ményes elháritó harcajt, ami az angolok visszaüzésé 
hez vezetett. Az angolok végleges vesztesé 
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ember, köztük 126 tiszt. Ez utóbbiak között szerepel 
a kanadai hatodik gyalogosdandár parancsnoka, 2 
ezredes és további 13 törzstiszte. Egyedül a tenger- 
parton 600 halottat számláltak meg, a tengerbe- 
Vveszettek száma nem ismeretes. Részletesen ismer- 
teti a jelentés az angoloknak nadianyagban elszenve- 

] dett veszteségét. A németek vesztesége mindössze 591 

lember, 35 repülőgép és egy tengeralattjáró vadász, 

hat löveg megsérük. Végül beszamol a jelentés arról 

is, hogy a francia lakosság peidás viselkedése nyo- 

mán EHitler vezér elrendelte a dieppei és dieppekör- 

Inyéki francia hadifoglyok hazabocsátását. 

onatisztek 

ségét pedig megtizedelték az a 

Az angol és szovjet megszállás alatt álló Irak- 

ban forr a helyzet: Napirenden vannak a kilengések, 

az elégedetlenség, - különösen az iraki hadsereg 

körében, - egyre nagyobb méreteket ölt s 

az utóbbi napokban csaknem nyilt lázadás- 

ban robbant ki. 

A Német Távirati Iroda BEagdadból származó 

értesülése szerin: az angol katonai hatóságok most 

30 fiatal iraki tisztet letartóz attak, akik ellen az a 

vád, hogy merényletet tervezeek a miniszterelnök el- 

len, aki angolbarát maga artásával és azzal, hogy 
minden közelkeleti problemában a brit kormány vak 
eszköze, 

olbarál minisziereli 
Harminc tisztet letartóztattak, a laázadás előkészit 

ngolok és bo 
tovább terjed 

erőnyielei lerveziek 
tiik elei 

ésében résztvevő csapatok legény- 
lsevisták, - a forrongás azonban 

kihjvta maga elfen a lakosság és a hadsereg 
elégedeltenségét. 

Hir szerint a lázadás előkészitésébe belevonták 
az iraki hadsereg egyes csapatrészeit is, melyek le- 

génységé: a megszálló angol és szovjet erők emiatt 
megtizedeltek. 

A szabadságmozgalommal rokonszenvező iraki 
csapatokat a főváros ól és az iráni határtól messze 
fekvő helységekbe szállitották, mert a brit -szovjet 

hatoságok attó tartanak, hogz 

egyes iráki csapatrészek Iránba szöknének 

és oda is átvinnék a forrongás szellemét. 

meggyilkolásáról 
A városban két hónap éta nem is tartózkodott némel! lőkonzuai - Lijubljanában 

egyetlen németellene 

Rómából jelenti a Rador: Az északamerikai hir- 

közvetitő szolgálat egy hirt közvetit, mely szerint a 

ljubljanai német főkonzult meggyilkolták volna. Ez a 

célzatos és hamis hir teljes egészében kitalálás, azon 

egyszerü oknál fogva, hogy a ljubljanai német konzu- 

Angolszász hirverés a ljubljanai német iőkonzul 

merényfet sem történti 

látus két hónap óta várja a konzuli tisztség betöltő- 
jét; a hir valótianságát mindenekelőtt az a tény is 
bizonyitja, hogy egyetlen egy Ljubljanában lakó né- 
metet nem öltek meg, senki sem esett valami merény- 

let aldozatául. 

s 

aé a. 

Japán repülők szakadatli 
Ausztrália kiköt 

A Domei iroda jelentése szerint a Salamonszi- 

getek körül folyó tengeri csata, melyben élénk részt 

befejezéséhez közeledik. A japán 

légierő tolytatja támadásait Auszírália kikötői 
ellen. 

Különösen sokat szenvedett a bombázás következté- 

vettek a repülők is, 

ben Port Darwin és Townsville. Mindkét he
lyen so 

tüz keletkezett. A kikötőben bombatalálatok értek két 

hatezer tonnás hajót, melye kigyulladtak. 

MITŐL FÉL CSANGKAISEK TÁBORNA
GY 

Nankingból jelenti a Stefan iroda: Csungki
ng- 

arról számolnak be, hogy Csang- ból származó hirek 

anulbombázz 
zyA 

1 

kaisek tábornagy intézkedéseket foganatositott an- 

nak megakadályozására, hogy a burmai összeomlás 

után Indiába menekült csungkiagkinaj csapatok eset- 

leg együt müködjenek a függetlenség párthiveivel. 

Ez a tény ujabb komoly »izenyitéka annak, hogy 
Csangkaisek tábornagy ellenzi India függetlenségét. 

A fenti biatos forrásból származó hirt megerő- 
siti az a tény is, hogy a csungkingkinai csapatok volt 
burmai parancsnoka, Lo-Cho-Cho-Zsing tábornok 
utasitást kapott arra hogy minden eszközzel aka 
dályozza meg embereimek a lázadó indusokhoz való 
csatlakozásás. 

k 

Számos halálos és sebes 
nagy fől 

földrengés volt. A Rador iroda Tiranából szárma. 

alábbi részletekről számolnak be: 

kezett adatok szerint 
a3 ember meghalt, 110 megsebesült. 

CORSO pre 

Mussolini egymilló lirát adományozott a földrengés károsu 

Albánia északi részében, mint megirtuk, nagy 

ujabb jelentései a földrengéssel kapcsolatosan az 

A földrengés központjában Macellara városa ál 

lott, mely sulyos rongálásokat szenvedett. Eddig ér- 

Az áldozatok többnyire nők és gyermekek; a férfiak A katonai és polgá 

a földrengés idején mezei munkán voltak Körül
belül 

1200 család hajiléktalanná vált. Nagy a kár az állat- 

mier mozgó (Arad) Telefon 23-64 
ögyedüli meztó nyitott tetővei 

ütáldozata van az albániai 
drengesnek 

Itjainak megsegítésére 

állományban is. Az első, rendkivül heves földlökéseket 
a nap folyamán ujabbak követték. 

Az albán miniszterelnök repülőgépen azonnal a 

földrengés szinnhelyére utazott és bátoritotta a lakos- 

ságot. Azt a hi nogy a Duce egymillió lirát adomá- 

nyozot: a károsultak megsegitésére, 

a lakosság mély megindultsággal és hálával 
fogadta. 

ri hatóságok, valamint katonai kü- 

lönitmények serényen folytatják a mentési munkála- 

zó 

a keleti hatalmakkal. 

Deszlereei szilvál 
vagontétetben veszünk. Ajánlatokat 

„Bánáti Agrária" 
écimre Arad, Cicio Pop-utca 14 számta kérünk 

Japán és Kina 
megteremtik az uj ázsiai rendet 

A Német Távirati Iroda tokiói jelentése szerint 
Nankingban az ottani japán nagykövetség tájékoz- 
tatója a sajtófogadáson kijelentette, hogy amint 
Európában Olaszország és a rémet birodalom meg- 
teremtői az uj európai rendnek ugy Azsiában Japán 
és Kina hivatottak az uj ázsiai rendet megteremteni. 
A Távolkeleten olyan szorosan kell együttmüködnie 
Japánnak és Kinanak, mint Európában Németország 

és Olaszország. Kina gazdag nyersanyagokban, Japán 

pedig modern civilizációval és korszerti fegyverekkel 

rendelkezik. Az uj világrend megteremtése érdekében 

a nyugati tengelyhatalmaknak együtt kell haladniok 

Papok gyilkosait 

és templomok iosztogatólt 

tartóztatták le Madridban 
Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Madria- 

pban letartóztaeták a polgárháboruban szerepelt két 

hivatalnokot, akiknek egyike tagja volt annakidején a 

hirhedt murciai vésztörvényszéknek s ártatlan 
embe- 

rek százait kivégeztette. A másik letartóztatott 
egy 

nő: az egyik madridi kommunista szerveze
t volt veze- 

tője, akinck lelkén szintén sok gyilkosság 
szárad. Fő- 

tevékenysége a templomok és kolostorok foszto
gatása 

volt, a papokat és szerzeteseket kivétel nélkül meg- 

gyilkoltatta. A két gonosztevő álnéven élt Ma
dridban 

Miviteli tilalomm Irámbam 

Teheránból érkezett jelentés közölte, hogy az 

iráni kormány a legszigorubb elje
nőrzés alá helyezte 

a kereskedelmi tevekenysége: Enn
ek érdekében ki 

lön kiviteli és behozatali hivatalt á
llitottak fel. Meg- 

iltották az életfontosságu cikkeknek 
az országból 

való kivitelét. 

Betőrők jártak 
egy evangélikus lelkeszlakban 
A Brasov-Brassómegyei SatulungaHosszufal 

evangélikus lelkészlakba álkulcs segitségével négy 

betörő hatolt be éjtezaka. A nagymennyiségü ruha- 

nemün kivül magukkal vitték az egyház értékes ur. 

vacsorai kelyhét, az irógépet és a papi talárt is. Biró 

László lelkész és első álmát alvó családja csak akk
or 

lettek figyelmesek a hivatlan vendégekre, amik 

azok már az egyház pénzszekrényet feszegették. A 

betörők elmenekültek. A gyors menekülés közben a 

kelyhet elvesztették és azt másnap egy diák a mezőn 

megtalálta; a kár azonban igy is meghaladja a két: 

százezer leit, A betörők kézrekeritésére a csendőrsés 

meginditotta a nyomozást. ; 

nös élénk 
légi tevékenység 

A Német Távirati Iroda jelentés szerint az elmult 

éjjel angol repülők Dél- és Délnyugat-Németország 

városai fölé szálltak és gyujtó meg romboló bombák 

dobtak le. Lakónegyedekben károk keletkeztek és a 

polgári lakosságnak veszteségei is voltak. A támad 

gépek közül a német éjjeli vadászok és légvédelmi 

zérség harminckét gépet lőtt le. A német repülők t 

Köl esö 

tokat a sorssujtotta vidéken. 

Ma, vasárnap! 

Szerelem 
A éves porosz hábor 

KATHEGO 
í 

E. LESSING klasszikus német iró szenzációs dr
ár ájának hatalmas 1 

LD, THEO LINGEN, FRITZ 
28 számu ONC-(1FA nradó a leeuijabb ese rénvekk

el 
ezzz 

Előadások ) 730 és 0.30 ó akor rendes 
1130 és 3 órakor 0 leles helyárakkal 

- A főszerepben: 

z 

es 
u küzdelmei 

KAMPERS, P. DAHLKE 

madásai Anglia északi partvidéke ellen irányultak 

ragymennyiségü gyujtó és romboló bombát 

TMKKMNIKKAI IIIII IIIIII 

Fordításoka 
irodalmi és szakmüveket, okmányokat, 

levelezést, román, magyar és német 

nyelven, valamint bár lyen 

muvkát vállalok. Levelezőlap érde 

désre válaszolok. fimisoara-Temesvar 

IIL, Rusu Sirianu-urca 2 szám. We 
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Szervezett bandák harcolnakIndiaban 
a britek ellen 

függetlenségi mozgalom ma már milliókat egyesit Indiában 
Kalkuttából érkező jelentések szerint az indiai ! 

özponti kormányt nagyon nyugtalanitja az a forron 
, mely India valamennyi tartományára kiterjedt. 
angolok kiméletlen megtorló intézkedései csak 

még inkább elkeseritették az indusokat. Ma már ban- 
d kba tömörülve veszélyeztetik az angolokat. Ezek a 
szervezett bandák az angol csapatokat is megtámad- 

k és halálmegvetéssel harcolnak. 
A függetlenségi mozgalom ma már milliókat 

egyesit Indiában és ezek az emberek elszántak arra, 
hogy nem hagyják abba a harcot, mig hazájuk teljes 
függetlenségét ki nem vivták. Legutóbb Bihar tarto- 
mányban az indus szénbányászok beszüntették a 
munkát és sztrájkra kényszeritették a brit munkáso- 
kat is. Összetüzésre került a sor, melynek folyamán 
az angol katonaság fegyverét használta. Két ember 
nyomban meghalt, harminc sulyosan megsebesült. 

H 

Békebarátból - háboruspárti... 

Rocsevelt egykori politikai ellenfele 
ma Indiában és Csungkingkinában igyekszik 

Washington háborus érdekeit megvédelmezni 
Mfiilkie az Eszakamerikai Egyesült Allamok egy- Német Távirati Iroda Sanghaiból jelenti, - Willkie 
Kori elnökjelöltje, aki a választások alkalmával meg indiai és csungkingkinai küldetésére vonatkozóan 
Roosevelt legádázabb vetélytársa volt, az útóbbi idő- hangsulyozta, hogy 
Ben azzal hivta fel magára a figyelmet, hogy beállt, az ázsiai népek bizalmának megnyerésére ez 

/ 

Roocsevelthez - küldöncnek. Az elnök megbizot-ja- 
ként Indiában és Csungkingkinában igyekszik a Wa- 
shingtoni kormány érdekeit képviseli s egyrészt az 
angolok és lázongó mndusok között közvetiteni, más- 

részt a csungkingkinai hadsereg utánpótlás; lehető- 
ségeit tanulmányozni. Willkie nem is oly rég 

a jépés egyáltalában nem alkalmas. 

Tekintettel arra. hogy a csungkingi kormány megse- 
gitése száliitó repülőgépek révén lehetetlen dolog, 

Csangkaisek táborr agy nem fog megelégednie Will- 
kie Fpuszta igéreteivel. 

A japán hadsereg szóvivője a továbbiakban tel 
jesen nevetségesenek minősitette azt az elgondo- 
lást, hogy Wilikienek, mint közvetitőnek, esélyei le- 

hetnének az indiai kongresszusi pár: és a bri: kor- 

a benemavatkozási politika élharcosa vol,b 
választási kudarca után azonban Rooseveit 
uszályhordozójává szegődött és csatlako- 

zott a háboruspártiakhoz. 
A japán császári hadsereg szóvivője, - mint a I mány közötti megáliapodás nyélbeütésére. 

Ünnepel a Cenk alatti város reformatussaga 
ték fel a belvárosi templomot - Csia Pál lelkész-esperes 
nyilatkozata az évforduló alkalmából 

Nincs még erdélyi város, ahol a kövek olyan 
szemléltetően idéznék történelmet, mint Brasov- 
Brassóban. Várfalak bástyák, köz- és magánépüle- 
tek egész sora beszél a város multjáról s emlékeztet e 
mult viharos, vagy nyugalmas korszakaira. És vala- 

Most ötven éve szentel 

hir: s itt van a reneszánsz stilusu katolikus templom,a 
Kolostor utca épiítészeti látványossága, mely a vilá- 

gos müvészi formak derüs méltóságával néz a roha- 
mosan fejiődő városra Az ortodoxja kezdeeit a bol- 

mennyi közt éppen a templomok azok amelyek a fa gárszegi Szent Miklós templom képviseli, bár arhitek- 
a a ; a fa- ... golda 

laknak e néma történelemmondásában a legmegka- ra inkább 2 nyugati e mne jaio felé 
póbban jelzik az egyes fejeze eket Az elsőről, a kenajlik. mig a közkert melletti tömör bizánci stilusban 
reszténység itteni legkerább; emlékét jelentő cenkhe- épült templom a göreg katolikusság épitészet irány- 
gyi kolcstorról már csak a régészek tudnak, de a változását mutatja. 
hegy lábánál itt van még a Fekete templom, melynek Vele szemben, a sétatér másik oldalán emelkedik 

I áhitatós gótikája a szász települések kezdetéről ad I a Brasov-brassói reformátusok templomépülete. 

A kálvinista hit müvészi hajléka 
Göót elemek vegyülnek el rajta barok gazdaság- ] nemzetfölötti nyelvén. 
al és kecsességgel Rönnyed, holott sulyos mondani- A templom épitésének ötvenedik évfordulóját ün- 
alókat rejt magában. Biztosan és erőteljesen nyug- nepli most a Cenk alatti város református magyarsá- 

a földön és még:s az emelkedés érzetét kelti. Kar- ga s vele együt minden romániai kálvinista lélek. 
tornya lendülettel szökik a magasba, mintegy Alpár Ignác, a neves műépitész tervei szerint 

elképezvén a szárnyaló hitet. Vonalai, a barok for- Szalay Feren Sibiu-nagyszebeni épitőmester épitette 
mák ellenére, egyszerüek, mintegy a kálvinizmus pu- Be-hlen András gróf, a későbbi földmüvelési min sz- 
mtánságát, erejét és összhangját fejezik ki. Kevésbbé ter főgondnoksága idején 1892 augusz us hónapjára 
festői környezetben is tökéletesen érvényesülne szép- készült el a mellette levő lelkész, lakással egvütt 
ge Érthető hát, hogy előtte nemcsak a város benn- Epitésekor a telek még az akkori vársáncon Kivül 
ülött magyarja - legyen református katolikus, 
nitárius, vagy evangélikus - áll meg gyönyörködő 
emmel, de az jdegen is, ha tud érteni a müalkotások 

esett mig ma ez a berv már régen közronti része a 
lvárosnak. A emplom története tahát a város fejlődée- 
se szempontjábó 1s figyelemreméltó. 

e 

Ötven esztendő küzdelmes története 
A templomépités ejőtti és utáni tanulságos dők- 
érdemesnek véltük megszólaltatni az egyházköz- 

ég közszeretetben áilé tevékeny lelkipásztorát, Csia 
Fál esperest. ak kiváló elédeihez méltó módon visel 
ma gondot gyülekezetére. Az ünnepi évforduló kap- 

án ezeket mondotta: 

= öÖsszetartást, hitbusgóságo, igaz magyar és 
református lelket jelképez ez a temolom. Épitését 
küzdelmes szazadok el 

ban létesül egyhazkozség az eltenreformáció idején 
templom nélkül vészelte át a viszontagságokat; a Szé- 

égezték a hivők lelki gon- 

-10. Vátosunk 
s terme. Elő 
éges hegyárral 

í 

I kelyföldről bejáró papok 

Nyáron is y imeket járz 
egyedüh jól szellőztetett, kelle ORUMMOZTRDb 

Mau! Meua:! 
3-kor matiné 20 lei egységes helyárrat 

enh 
lei ee 

Az év egyetlen szenzácós detektiv filmje 

KZATOS BETTY BONN 
A főszerepben Maria Andergas!, Teodor Locs 

soron kivül a 3 sz 10B1S MAGAZ N és a 28. sz. ONC-UFA-hiradó alegujabb eseményekkel 
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ek meg. A reformáció korá 

1 mag illetéke minden megkezdett napra 

emcsak nagyobb, de jobb termés is el- 
érhető, ha a vetőmagot 

éé pterelan 
sZARAZ VAGY NEDVES PAÁC 
alkalmazásával csávázzuk. 

AZ illetékes kerület Mezőgazdasági 
Komarójánál kérjen kifejezetten 

„«eretan-Bayer".t. 
A Cereton:1 a Földmövelésögyi 

minüztérjum engedélyezle. 

templemnak, 1skolanak valamint papi és tanitói la- 
kásnak is alkalmas parókianis házat vásárolhattak. A 
következő he:ven esztendő az erőgyüjtés és az előké- 
szület ideje volt. 

Kéz a kézben indult meg a munka az egyház- 
kerület és az egyetemes egyház segitségével. A 
templomépités ügyét különösen szivén viseli Szász 
Domokos, a nagynevü erdélyi püspök, aki személyes 

megjelenésével ad ujabb ösztönző erőt a mozgalom- 
nak. Az 1892-ik év hozta el végre a régi vágy megva- 

lását: tető alá kerül az uj templom és a mellette 
arokiális épület. Önnepélyes felszentelésén imát 

és beszédet maga a püspök mond. 
Nagy eseménye voltez a város református 

gyülekezetének. Ma, ötven esztendő távlatából tudjuk 

csak igazán megmérni a szeretetet kitartást és áldo- 
zatkészséget, mely a gyönyörü mü alapját alkotja. 

Hálával és kegyelettel fordulunk buzgó elődeink felé, 
akik hitük és munkájuk gyömölcseként ilyen gazdag 

örökséget hagytak ránk. Ez az örökség sok mindenre 
kötelez, elsősorban hüségre egyházunk és nemzetünk 

iránt, mert csak igy tudjuk méltóképen ápolni és gya- 

rapitani a gondjainkra hagyott lelki és anyagi ja- 
vakat. 

- A templomépités óta különben, a város fejlő- 
dése folytán évről-évre emelkedett a református lel- 

kek száma. Annyira, hogy a város külső részein ima- 
ház-iskolákat kellett épitenünk. Azelső világháhoru 

ugyan megakasztotta a fejlődés folyamatát s zökke- 
nőt hozott az 1940-es esztendő is, de a templom áll, 
külső és belső szépsége virul, mert hit és szeretet van 
benne és körülötte. 

Az ünnepségek sorrendje 
Az évforduló egyházi ünnepségeinek külön jelen- 

tőséget adott Nagy Ferenc református püspökhelyet- 

tes, valamint az egyházi élet számos más kiválóságá- 
nek jelanláte. A délelőtti urvacsoraosztással egybe- 
kötött istentiszteleten a bibliaolvasást Csia Pál lelkész. 
esperes végezte, igét hirdetett Nagy Ferenc püspök 

helyettes, a Romániai Református Egyház Intézőbi- 

zottságának egyházi elnöke, urvacsora osztási ágen- 

dát mondott Szotyory Lajos espres, intézőbizottsági 

előadó-tanácsos, mig a bezáró beszédet Kiss Endre 

egyházmegvei tanácsbiró tartotta. A délutáni vallásos 

estélyen bibliát olvasott Zágoni Albu Dezső vallásta. 

nár-lelkész, elnöki megnyitót tartott Szele Béla dr. 

főgondnok, a református iskolák hálaszavát Dániel 

Viktor rektorprofesszor tolmácsolta, előadást tartott 

Nagy József, a Bethlen Gábor" teológia tanára, a 

templom történetét Csia Pál esperes ismertette, 

fejező imát mondottés áldást osztott Nagy Fer 

püspökhelyettes A müser keretében szavalattal Ge 

réb Adám segédlelkész, zeneszámmal pediz Delly 

Szabó Géza tanár szerepelt. ((Ky 

A vasuti ruhatári dijszabás emelése. Bucu 

restiből jelentik: A vasüti vezérigazgatóság elrendel 

te, hogy az állomásokon létesitet: kézipodgyászle 

katok illetékét október 1-től minden megkezdett n: 
ra csomagonkén: 10 leire emeljék. A terjedelmes 

a 

dozását. Csak 1822 ben jutottak odáig a hivek, hogy 
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tőség és kiadóhivatal: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28--10. 
«Aradon előfizetések, klamációk Reelama 

hirdetőirodában, Eminescu-utca 8. Telefon: 17-1. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

Belfő dön kézbesitéssel egyétt egy hóra 10.- lel negyede 
évre 880. - lel, fél évre 650.- lei, egész évre i300- lei 
Magyarországon haveonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és e évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatokaak és részvénytársaságoknak al 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

mesvári 

hirdotásak á 

Az egyenlitő vidékén elhuzódó országokban olyan ret- 

tenetes betegseg tombol, Amelyhez hatásában csak a pes- 

tis, kolera vagy lepra hasonlit. Ahogyan ezek a betegsé- 

gek korbácsolták Európát és más világrészeket a régmult 

századokb n, ugyanugy nosztit az álomkór még napjaink- 

bn is az egyenlitő vidékein. Eizzel a betegséggej ugyanis 

mindössze egy negyed század óta foglalkozik az orvostuz 

domány és legyőzésének végleges módját még nem talál- 

ta meg. Igen nagy nehézségeket okoz az is, hogy Afrika 

bennszülött vad népei bizalmatlamsággal viseltetnek a fe- 

hér ember tudományával szemben és inkább kuruzslók ré- 

vén keresnek seg séget a szörnyü kórral szemben. Te- 

hetetlenségükben a varázslók kénytelenek voltak kijelen- 

teni. hogy ennek a bev gségnek gonosz szelleme erősebb. 

mint ők. A szerencsétlen bennszülöttek, hogy kiengesz- 

teljék az álomkor szellemét, kivitték betegeiket a dzsun- 

gelbe és étlen szomjam a biztos halál martalékául dobták 

őket oda, abban a hitben, hogy ezzel az áldozattal kienz 

gesztelik a haragvó szellemet. Végül már olyan pusztitást 

vitt véghez közöttük az álomkór, hogy egész törzsek el 

puisztultak. Ezután lassanalassan elfogadták a fehér or- 

vosok segitségét, akik számára herkulesi feladat volt már 

az is. hogy ezigeelijé a jarványt. Az álomkór bacil- 

lusai felelmetes tömegben jelentkeznek. A mórcsövi Vizs- 

galatnál kiderült hogy egy centiméter kerületü területen 

legalább husz millió apró kis bacillus mozos. Az olasz 

Castellani fedezte fel 1903 ban e végtelenül kicsi kóroko- 

zót, amelyet (1ipanozoma garabianak nevezett el. 

A betegség terjesztője az undoritó csecse légy. Ez 

a rovar bájos nevével ellentétben a rémület és a borzalom 

szinonimája lett Alig nagyobb, mint a közönséges légy, 

gArnya azonban olyan élesek, mint ez olló Rendkivül 

gyorsan renül és husz-harminc kilóméternyi távolságra 

Ja követi a karavánokat és egyaránt roham meg embert: 

állatot. Olyan éles a harapása, hogy áthatol még a teve 

kemény bőrén is A csercse légyben vannak az álomkór 

bacilusai, meyek belekerülve vérbe, elképzelhetetlen 

számra növek anek. Megtámadják az idegrendszert és 

f betetőződik az emberi szervezet elpusztitásának 
müve. 

Fttől az 1dőtől kezdve a szerencsétlen beteg az 
álomkór 

martalék lesz. Mindenáron és mindig csak aludni akar 

Ez az álom mar nem is álom, hanem öntudatian állap
ot, 

mely a halájba vezet. A beteg képtelen táplálkozni és 

ezért az álomkor rendszerint éhhalállal végződik. De az 

éhhalal kinja 1ól az álomkóros nem tud semmit. A beteg- 

ség tartama gen különböző. Már néhány hónap mulva is 

beálih t a halál, de elhuzódhatik ez az állapot három évig 

is Az álomkor gyógyszerét nőnek köszönhetjük. Egy 

amerikai biolégus, Pearce asszony, felfedezte, hogy az 

öxigén és az arzen bizonyos keveréke a közpenti ideg- 

rendszerben is képes megsemmisiteni az álomkór bacilla1- 

s t. A giserletek eredménnyel végződtek. Igy az álomkór 

gyógyitaásának feltételei megvannak, csak az szükséges 

még, hogy a bennszülöttek bizalmát is megnyerje e ke- 

zelés; módszer. 

-Háborus államok diplomtáinak hazautazása. 

Tokióból jelent, a Rador: A Tatuta Maru nevü hajó, 

amelynek segiségével a diplomaták kicserélését vég- 

rehajtják Laurenco Marauesbe érkezett kilencszáz 

angol és más nemzetiségü diploma ával, akik Kelet- 

ázsiában voltak. A hajó visszafelé nyolcszáz japán, 

sájföldi és más nemzetiségü dip omatával és magán- 

személlyel tér vissza, akik eddig Angliában. Afriká 

ban vagy Indiában tar tózkodtak. A hajót szeptember 

végére várják venonamába 

Diákok ellátása magánszemélyek részére keres- 
kedelmi ügylet. A Tinasoara-temesvári kereskedelmi 

és iparkamara figyelmeztetj az érdekelteket, hogy a 
nemzetgazaasági minisz erium 1942 május 19-én kelt 
19634. számu rendelete értelmében a nem haszonra 
dolgozó jogi szemelyiségek tülajdonában levő jskolai 
benlakásokat nem kel! bejegyeztetn; a cégjegyzékbe. 
Egvatlen feltétel, hogy ezeknek az ctthonoknak fen- 

tartása az illetó jegi személyiség rendes tevékenysé- 
ávak körébe tartozzék Magánszemélyek, akik diá- 
koknak és tanuloknak ellátás: adnak, amennyiben 

8g eljen vétőket a hivatalos lap 1941 feb- 

ez a hiányt pótolja és lehetővé tették hogy a tehet- 

A Teréziánum nevezetes évfordulój 
Hta: Balázs András (Sibiu-Nagyszeben) 

Ez év szeptember elsején van százhetvenöt esz- 
tendeje annak, hegy Delpini János Teofil, Sibiumagy- 
szebeni jezsujta hittéritő, a langlelkü szervező, 1767- 
ben árvaházat szervezeit, Az árvaház helyéül azokat 
a felszabaditható lJakásokat jelöltette ki, melyek a 
Cibin par-ján négy tembben feküdtek. Nem került 
hosszas közbenjárásába, az epületeket meg is kapta; 
később azonban kiderült, hogy nem felelnek meg az 
árvaház céljainak, mert menekült telepesek ideiglez 

nes lakásául szolgáltak csak ahol bizony sok egész- 
ségügyi fogyatékossággal kelleet megküzdeni. Del- 
pini azonban nem lankadt; egy vágy fütötte lelkét: 
uj, nagy árvaházat épiteni. Kilincselt, közbenjár, 
gyüjtött és 1770 junius 17-én már hozzá is foghat- 
tak az építkezéshez. Ezen a napon helyezték le ünne- 
pélyesen a mostani árvaházi és külvárosi plébánia 
femplom és a Teréz-árvaház főépületének alap- 
kövét. 

Az épitkezések 
közej egy évtizedig elhuzódtak. A főépületet és tem- 
plomot az akkor üresedésben levő esztergomi érseki 
szék jövedelméből, valamins adományok felhaszná: 
lásával emelték Az 1770 március 25-én kelt alapitó- 
levél ér-elmében igénybe vette Delploi a javadalmak- 
kal bőségben ellátott aiapitvanyokat is, mert az épi- 
tés tartama alatt egyre ujabb kiadások váltak szük- 
ségessé Az uj árvaház felépitésében a hasonló alapi- 
tásu bécsi árvaházat vették mintaképül s annak 
szellemé is igyekeztek megvalósitani. Az in ézet 
alapelve: valláserkölcsi nevelésben részesiteni a 
szegény, magukra maradt árvákat és előkésziteni 
őhet az éleg küzdelmerre. Az árvák és tanulók i t ki 
váló nevelésben és oktatásban részesültek. Már az 
első időkben az elemi ismereteken (irás, olvasás, szá- 
molás) kivül ; 

gyakorlati oktatásban 
is részesültek az árvák: a rajz-, ének, kézimunka- 
tani ás, társasjátékok, katonás gyakorjatok mellett 

teket is elsajáti:hattak. 
1772.ben az uj tani ási terv alapján tanitóképezde fel- 
állitását is megki érelték, de hiányzott a kellő számu 
képzett magyar tanerő A tanitóképző nem jött létre, 

a közpona irányitás azonkan módját ejtette, hogy 

séges árvák négyoszályos kö 

A gimnáziumba való bocsátás 1777-ben kezdődött 
és tervszerüen évenkint körülbelül hat-hat jóhangu 
és tehetséges árvát küldött az intézet Kolozsvárra, 

akik énektanitók le:tek, vagy a zimnáziumi kiképezte- 
tés után, valamelyik korszerü pályán hajlamaik sze- 
rint elhelyezkedhettek. Természeteés, hogy a Teréz 
árvaház, alapitója szellemében elsősorban iparosokat 
igyekezett nevelni. Elejétől fogva a kis lelencek, ele- 

mi iskolás, gámnazista, továbbá iparra adott növendé: 
kek, valamint leánynövendékek, végül fizető növendé- 

kek is voltak a Terézianum lakói, A lelenceket már 

kisded korukban megfelelő orvosi felügyelet alá he- 

lyezték, külön anyakönyvet vezettek róluk. A leány- 

árvák 1871-ig az intézetben, azután pedig a Sibiu-: 

Nagyszebenpen letelepedett Ferencrendi-nővérek ve- 
zetése alatt éltek, anyagi ellátásukról azonban tovább- 
ra is a Terézianum gondoskodott. 

mé elpini idejében 

történt, hogy az eltörölt jezsülta rend kolozsmonos: 

tori apátságnak javadalmá , mely gen tekintélyes va 

gyont képviselt a Teréz-árvaháznak adományozták 
és egyszersmindenkorra az apáti címet az árvaházi 

zépiskolai végzettség 

igazgatók viselték, még akkor is, amikor az apáts 
jövedelmét már más célokra forditották és az árv 
házi álapot ezért kárpótolták. Delpini János Teoi 

1767 szep:ember 1-től 1784-ig (hatvanhárom éves k 
ráig) vezette az in ézetet, hogy aztán, felelősségtel 
jes állásában és szakadatlan munkában kitáradv 
nyugalomba térjen. Rendjét azonban feloszlatták é 
igy Delpini mint nyitrai kanonok élte le hátralev 
éveit. 1797 március 18-án halt meg Nyitrán. Utóda 
kezdetben nem egyházi férfiak, hanem katonatisztek 
voltak egészen 1815-ig. Akkor lett Knecht Adám az 
igazgató és egyben 

az első kolozsmonestori arát 

is. Őt követték az igazgatói isztség betöltésében R 
nisch Lajos apát és szekesegyházi kanonok, Ludwig 
János apát, Kolozsi Antal prépost székesegyházi ka- 

nonok, apát, Roszkosni Elek kanonok, Prokupek S 
muel pápai kamarás, Márton Andor, Badilla János 
pápai káplán, főesperes, Blazsek Róbert. 

Knecht Adám, az első egyházi igazgató nehéz fel- 

adatra vállalkozott amikor hozzálátott az intézet k 

resztény szellemű ujjászer/ezéséhez. Törekvégeit 

azonban siker koronázia, nemzedékek nevelődtek ott 
hiben erőssé, jellemegsé. 
Ma a templom és a leréziánud ál 

nek tövében huzódnak meg azok a mellékép 
ahol Delpini 175 évvel ezelétt elkezdte arváinak és 

lelenceimek mentését, nevelését. Hogy mit jelentett ez 

a bátor kezdés, arról fogalmat adhat az, hogy az i 

tezet körülbelül 5.090 lelencet és 7.000 árvát nevelt 

Az idő vasioa 
meglátszik már a 175 éves öreg falakon, de a ké 

épitésü főépületen is. A terep ahol az épülettömből 

fekszenek, árterület volt. A talaiviz mindenütt felszi 

vódott a falakba, az épületek nedvesek. Az évek óta 

tartó tatarozások a fedélzeten a falakon, egyes helyi 

ségekben csak szükség megoldások, Ujjá kellene épi 

teni az egész in ézete. Az érdeklődés azonban meg- 
csappant, alig akadnak nagylelkü edományozók. 

nhiányzanak az arvak mecénásai 
Pedig az árva s elhagyatott gyermekben rejlő értéke 
ket megannyi anyagi nehéezség közepette sem szaba 
párlagon hagyni. Meg kell mentenünk őket a 
dalomnak, a közösségnek Es anyagi erőket kell fel 

mutatni, hogy az érző szivüi ember a zsebéhez is nyuül 
jon. Ez a támogató segitség egyszer megnyilatkozot 
a Teréz árvaház véndiákjainak tettrekész elhatár 
sában, amikor a tehetősebb egykori növendékek élet 
re hivták a véndiák-segélyezőt, hogy 

a megesapnant iövedelem- 
források 

pótlására rendszeres egyéni hozzájárulásukkal 

mogassák az intézményt, Közöttük is azonban egyr 
kevesebb az olyan, aki vállalhatja a terheket, Erőt 
jesebb összefogásra lenne szükség. Ne hagyjuk 
vainkat az utcán, hanem teremtsünk számukra uj 
hajlékot, ahol mindannyian részesülhetnek a szere- 
tet nevelő erejében és a közösség gondos, áldoz 
támogatásában. A nagy alapitó, Delpini, az árvak 
tevője megadta a példát: ennek kell hatnia ma is 
Életet csak áldozat teremthet s tarhat meg. S ha v 
lahoj szükséges az áldozatok vállalása, ugy ott vai 
ennek helye, ahol apátlan-anyátlan emberpalántal 

életét, lelkét kell megmentenünk. 

angol hajógvárakban dolgozó munkások szindikátu: 

kk uló sának vezetőível. A megbeszélésen megtárgyalták a I Hangozt: 
ezek száma legalább három kötelesek cégüket beje- edelmi hajózásának komoly számos h: 

ztetni. feltéve. ha tevékenységük szokásos jellegü. é 

ze 

rávitésaj nmevél feladóinak igazoliniok, 

kell szemelyazonosságukat. Az aradi póstahivatal köz 

lemenye szerint a táviratok vagy ajánlott levelek fel- 

adóinak igazolniok kell személyazonosságukat. A 

küldemények gyorsabb átvétele érdekében mindenki 

tartsa keszenlétben a személyazonossági igazolványt, 

hogy a postatisztviselő felszólitására azonnal felmü 
; 

tathassai 

Menesztették a brit nagyvezérkar helye tes 

főnökét. Amszterdamból jelenti a Rador: Londeni 

E 

közlés szerint Massy tábornokot, a brit nagyvezérkar ] 

helyettes főnökét nyugdiiazták. 
Angyában sörgetik a termelés fokozását. Genf- 

bőt jelent: a Rador Az angol tengernagvi hivatal' 

közli, hogy Bevin angol munkaügyi miniszter és Ale- 

xander az admiralitás első lordia megbeszéléseket : 

foly attak az angoi hadóépitők kiküldötteivel és az 

szövetségesek kereskedelmi 
helyzeté-. Az admiralitás első lesdja beszámolt a ke- 
reskedeimi hajózás rendelkezésére álló flottáról és a 
termelés sürgős fokozásának szükségességét hangoz- 

1 

elbarcos zsidok lakbérszerződésének me 

hosszabbitása, Bucurestiből jelenti a Rador: 

azok a zsidók akik az 1942 márius 3 a 

ződéseket meghosszabbitó törvény kedvezményszett 

je; közé tartoznak. kölelesek bemu atni mindazol 

az iratokat, amelyekkel igazolják, hogy a tüzvon 

pan harcolak és kitüntetést szerez ek. Az ezek 

felszeret kérvényeket legkésőbb szeptember 5ig k 

benyujtani az illetekes lakáshivatalnál. 

Tokorékoskodiunk a kenyérrel! 

Amerihában már a hust is adagolják 

szterdamból jelenti a Rador: A newyorki rádió k 

li, hogy Roosevel elnök a pénteki sajtóértekezle 

kijelen ette. hogy az Egyesült Allamok kormánya 

lenleg 1 ; nv 

és 
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Elő hősök lá.ogatása a halott hősöknél. Si- 

naiaból jelenti a madoi: A sinaiai hősök temetőjében 
yeletteljes ünnepség folyt le. A német és olasz 

helyezett a nemzet egyesüléséért elesett román hősök 

óból a hősök temetőjébe, ahol a hegyivadász zász- 
óalj diszszázada adta meg a katonai tiszteletadást. Az 
innepségen a helyőrség tisztikara és Popescu Cezar 
gármester is résztvett. A koszoru elhelyezése után 

zenekar a hősök himnuszát intonálta, majd egy per- 
es elhallgatással fejezték ki kegyeletes megemlékezé 
üket. A tiszti küldöttség azután ellépett a diszszázad 
revonala előtt. Az ünnepség a diszszázad diszfelvonu- 
ásával ért véget. / 
Pacha püspök Radna Mariaradnán. Pacha 

Agoston dr. Timisoaratemesvári római katolikus 

megyéspüspök a Radna-máriaradnai papi lelkigye- 
korlatok usán továbbra is a kegynelyen marad . Ott 

is ülte meg névnapját. Hétfőn visszatér Timisoara- 
emesvárra. 
A horvát vezérkari főnök a Vatikánban. Vati- 
kán városból jelentik, hogy Tatarko tábornok, a hor- 
át vezérkar főnöke rómaj látogatása alkalmából, 

kihaligatáson jelen: meg Őszenisége XII. Pius pápá- 
ál 

pát 

Cipőkjutalásoknál megsemmisitik a cipőjegyeket. 
imisoara-Temesvár város vezetősége elrendelte, 

adtak ki, az élelmiszerjegyeikhez csatolt megfelelő 
eiDő- és talputalványát megsemmisitik. Vonatkozik 

ez az augusztus 16-ától kezdve történt utalványozá- 
Bokra, Akiknek nincsenek egyéni élelmiszerjegyeik 
inernátusok lakói - azok cipőkiutalásajt a személy- 
aazonossági igazolványba jegyzik. 16 éven aluliak szá- 

reára az egyes mtézménveknél, internátusoknál kimu- 
tb ásos jegyzéket hészitenek. Erre az intézkedésre 

azért vojt szükség, mer: eddig csak külön utalványo- 
kat adtak ki s a cipőjegyeket nem vették figyelem- 
be. 

Iskolai kabátokat, ruhákat 
fest, tisztit 

KNAPP 
moadernül berendezett vállalata. Arad, 

Str. Bratianu 2-4 sz. (Minorita-palota) Episconul 
Radu 10 sz. 

- Betörés a mühelybe. Ismeretlen tettesek a déli 
fróra idején álkulccsal behatoltak Juli:can Romulus 
Timisoara temesvári cipész 3 August-utca 21 szám 
uati mühelyébe és cipőfelsőrészeket, valamint javi- 
ás alatt lévő cipőket loptak. A kár 13.000 leire rug. 
- Halálragázolta a szekér. jucu Joan 42 éves 

ariktári földmüves lovaj megriadtak és a gazda 
uhant a szekérről. A szerencsétlen ember a kere- 

ek alá került, sulyos sérüléseivel Timisoara-Temes- 
árra szállitot ák, ahol a kórházoban meghalt. 

-Udvarlója elhagyta,. - a vonat elé vetette 
agát. Turnu-Severinből jelentik: Petrija Paulina 
Iszéves turnuseverini leány, afeletti bánatában, 

udvarlója elhagyta, a vonat elé vetette magát. 
tét a kerekek darabokra szaggatták Az öngyilkos 

gy bucsulevelet hagyott hátra. 
-Anyakön) hirek. A Timisoara-temevári 
könyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 

nek: Házasságot kötöttek: Breyer jJakab magán- 
isztviselő és ui:ter Anna, Simoc Dimitrie villamos- 

ivezető és Balas Juliana, Szenetra József müsze- 
és Kollmann Mária. Meghaltak: Özvegy Rácz 
onné Koczkás Eva 75 éves, Mathis Péter 76 éves 

hogy mindazoknak, akiknek cipő- vagy talputalvány 

dóősitónk jelenti, Novák R. Mihály, 
dirokkant és sepesü tisztek küldöttsége koszorut 

remlékére. A küldöttség délben indult el a Palace 

szédült. Segitségére siető feleségét ugyanez a sors 

E őadások 3, 5. 715 és 930 

A sláger-fimszinház, Arad 
Telefon 12-32, 

- Kulcsár Mihály dr. lett Aiud-Nagyenyed uj 
római katoljkus plébánosa. Min: A ud-nagyenyedi tu 

a minorita rend 
tar cmányfőnöke az Aiud-nagyenyedi minorita rend- 
ház főnökévé és Márton Aron megyéspüspök jóvá- 
hagyásával a város római kaolikus plébánosává ki- 
nevezte Kulcsár Mihály dr. teológiai tanárt, vol: Lu- 
goi-lugosi házfőnök-plébánost és hi tanárt. Az uj 
plébános személyében kiválóan képzett, fiatal lelkész 
került az Aiud-nagyenyedi katolikus egyházi élet 
élére, aki eddigi tevékenysége során is, mint a nagy- 
bányai rendi szeminárium tanára maid helyettes 
igazgatója, továbbá Lugoj-lugosi piébános s hit anár, 
általános megbecsülésnek örvendet Egyházirodaimi 
cikkeivel több lapnak volt eddiz is munka ársa. Kul- 
csár Mihály dr. a mult héten már át is vette uj tiszt- 
ségét és hivatalát 

- Városi munkaszolgálat három csoportban, 
Timisoara Temesvár város vezetősége a férfilakosság 
számára kötelező város; munkaszolgála ra három 
időpontos állapitott meg, illetve három csoportba 
osztva történik a munka. Az augusztus második felére 
meghatározott munkaszakaszon kivül kötelező mun- 
kát végeznek szeptember 15-étől 30-ig, valamint no- 
vember 14ől 25-ig. 

üzletálhelyezés 
STIRASSER kötött, szö ö táru üzletét 
áthelyezte lakására, Ara!, General 
Dragalina-körut 34 szám 

- Tanonciskolai oklevelek átvehetők. A Timisoa- 
ra-temesvári rómaj katolikus magyar tanonciskola 
oklevelei megérkeztek. Atvehetők naponta délelőtt 
10-12 óra között az intézet irodájában. 
- Külföldj zsidók gyüjtőtáborba utalása Fran. 

ciaországban. Vichyből jelenti a Stefani iroda. A 
megnemszállt francia területek hatóságai elrendel- 
ték, hogy az 1936 után Franciaországba jöt: összes 
külföldi zsjdókat különleges gyüjtőtáborekban he- 
lyezzék el. A rendeletet szeptember elsejéig már vég- 
re is hajtják. (Rador) 

- Végzetes pálinkakészités Targovisteből jelen- 
tik, hogy Candesti községben Moraru Marin föld- 
müves és felesége belefulliadt a pálinkás hordóba. A 
gazda cefrét töltött a három méteres nagy hordóba, 
a vedert beleejtette s amikor ki akarta venni, bele- 

érte. 
- Telefunken-super 175 WK. Ezen hét körü. ötcsö- 

ves super a ferdén befektetett nagystilü özönvilágitó 
skálát a magikus szemmel ellátott, az egész első részt 
felvevő erőshangleadó foglalja el. Az előnyös diófatok 
egy kiváltságos architektonikus teljesitmény. Egy be- 
vezető és két középfreguentikus szalagtartó, egy két- 
lépcsös sebességszabályozó és egy folytatólagosan 
szabályozható készülék, amely az igazi viszonylatot a 
zavarthatároló és a hangcsengés szépsége között min- 
dig helyreállitja, teszik a 175 WK4 egy elsőrendü 
távfelvevőkészülékké. Ellenkapcsolás bass- és magas- 
kiejtésü hangerősség szabályozás és egy folytatólagos 
dinamikus hangleadó egy kiváltságos távleadást jel- 
képeznek. Persze ezen super is el van látva egy má- 
sodik hangleadó és hangleszállitókészülék bakapcso- 
lására. Technikai adatok: hét körös, 5 csöves; Telefun- 
ken-csövek: ECH 3, ECH 4, EBL 1, EM 1, AZ 1, hul- 
lámhálozat: rövid: 13.8-5 m; közép 613-513 kHz 
hosszu: 424--2230 kHz; méretek: 565 385 X 275 mim 
gombokkal, sulya 11.3 kg; áramszükséglete 50 minden 
feszültségnél; diófatok, tobék-diszlécekkel. 

Attila Hörb 

é Mu nremier! 
11-30 órakor matiné olcsó helyárakkal 

Egy film, mely bemutatja a szerelem és ön eláldozás hü énoszát 

iger, Victoria von Ballask 
Hansi Knotteck az 

RDUGI SzIKLA 
cimü rlmben 

i tag 
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- Előiéptetési előverjesztések. Timisoara-Temes 
vár város hivatalos lapja közli , városi tisztviselők 
előléptetésére vonatkozó előterjesztéseket, Igazgatói 

Einevezésre előterjesztették Neda Gheorghe dr., Baba 

Inépbiztos 

rrifu dr., Heim Enő ár., Fogas Justin dr, és Fildan 
Iosit főtisztviselőke:, aligazgatóknak pedig 8 főtiszt- 
viselőt. 

zsukov tábornok - helyettes szovjet hadügyi 
Stockholmból jeleni a Német Távirati 

Iroda: A Toss-ügynökség hirt ad a szovjet rádjó 
közleményéről, mely szering a népbiztosok tanácsa 
Zsukov hadseregráhornokot kinevezte a hadügyi 
népbiz os első helyettesévé, (Rador) 

Gyanus hajáleset. Timisoara-Temesvárott 
meghal: Kaskötő Antal 67 éves gyárvárosi lakos. A 
rendőrség megállapitotta, hogy Kaskötőt a megelőző 
napon megverte szamszédja. Midovan Traian Linis- 
ei-utca 44. szám alatti napszámos, A vizseálat meg- 
indult. Milovan Traian közben nyomtalanul eltünt 

Adományok, Kubjnyi Béla Moecrea-Apatelek a be eg nővérét és fiát eltartó szegény özvegyasszony számára 500 leit adományozott. 
Aradi szapolazsourosagi iéletek. Az aradi 
törvenyszek mellett müködöő szabotázspiróság ujap- ban az alábbi itéleteket hozta: Herz Erzsébet Aradul nou-ujaradi zöldségárust, aki az aradi piacon a para- dicsomot a 25-35 lei maximális ár helyett 40 lejért árulta, két hónapi munkatáborba való utalással suj- 
tották. Hoffman Terézia ugyancsak Aradulnou-uj- 
aradi árust ugyanezért egy hónapi táborra itélték. 
Frintz Ferenc és Guintus Mária Wiesenhaid-rétháti 
lakosok engedély nélkül buzát vittek a malomba 
őröltetni, ezért ezer-ezer lei pénzbirságot kell fizetniok, 
Seifer Mária Santana-szentannai asszony egy hónapi 
munkatábort kapott, mert a kukoricát és buzát a meg. 
engedettnél drágábban árulta. Bosneac Gheorghe Mi- 
calaca-mikelakai lakos két borjut vágott engedély 
nélkül és ezért két hónapi munkatáborral sujtotta a 
biróság. Bisorca Moise Agris-igrisi kereskedőnél 46 
kiló cukrot találtak, - két hónapi munkatábort ka- 
pott Ugvancsak cukorreitegetásári itélték el Matco- 
vici Eide bradi szabót is, akinél 65 kiló cukrot találtak 
és ezért két hónapot kell munkatáborban töltenie. 
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Ertesités! 
Ertesitem az igen tisztelt sorsjegyvevőin- 

met, hogy sorsjegyirodámat 1942. szeptem- 

ber 1.től kezdődőleg a Libro Mera Paula- 

féle helyiségből, lakásomba, Str. Emineseu 

Nr. 31. I. em. helyeztem át. 

További sz. párfogást kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel: 
özv. SOLYMOS GEZANÉ, 

Colectura „AURORA' Arad. ; 

Str. Eminescu Nr. 31. I. em. 

zemezmeerrenei 

nzi 
Vasárnap és hétfőn Aradon a mozik müsora a kö- 

vetkező: Aro: A hamis eskü (német film). Corso: 
Szerelem és becsület (német film). Forum: A titokza- 
tes Batty Bonn (német film). Uránia: Ördögi szikla 
tnémet film). 

Vasárnap és hétfőn Timisoara-Temesvárott a 
mozik müsora a következő: Capitol: Huszonnégy óra 
szerejem. Thala: Sissy hercegnő, Corso: Edison ifju- 
sága, Fratelia mozi: A haza szolgálatában, Roxi mozi 
(csak vasárnap): A véres határ. 

Ügyeletes eyegyszertárak 
. Vasárnap, augusztus 30-án Aradon a következők 

az ügyeletes gyogyszertárak: Strelikovszky (volt 
Kein,. Avram Jancu-tér) és Danciu (a nagykorházzal 
szemben). 

Hétfőn, augusztus 31-én Aradon az alábbi gyogy- 
szertárak tartanak ügyeletes szolgálatot: Janka (a be- 
tegsegélyzővel szemben) és Butta (volt Weisz, Avram 
Jancu-tér). 

Vasárnap, augusztus 30-án Timisoara-Temesvá: 
rott a következök az ügyeletes gyógyszertárak. Bel 
város: Salvator (Regele Ferdinand-ut), Gyárváros: 
Kigyó (Traian-tér), Erzsébetváros: Bianu Miron 
Costin utca sarok), Józsefváros: Neurohr (Preyer 
utca) Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkissodán a Pa- 
najoth és Freidorf-Szabadfalun az Ermici gyógy- 

Hétfőn, augusztus 31-én Timisoara-Temesvárott 
a következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szo 
gálatot. Belváros: Götz (Bratianu-tér), Gyárváro. 
Meiszner (Petru Maior-tér), Erzsébetváros: Crist 
(Lahovary-tér), Józsefváros: Csillag (General Drag 
lima-tér), Mehalában a Corvin, Fratelia Ujkossodán 
Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici yóg 
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Világnézet és orvoslás 
Vitathatatlan tény, hogy gondolatainkat és csele- 

kedeteinket félre nem ismerhető módon befolyásolja 

a világnézet. Ez irányitja a gondolatokat, teszi sziz 

nessé a megnyilatkozásokat és olyan jellegzetes bé- 

lyeget nyom rájuk, amely nemcsak az egyénnek, haz 

nem korának is sajátja. A világnézet nemcsak a tár- 

sadalomnolitikában és a gazdasági életben indit el 

mindnyájunka; mélyen érintő, forradalmakat előidé- 

ző mozgalmakat, de kitörölhetetlen nyomokat hagy 
a 

művészetekben, a tudományos világban is Ez alól 

nem kivétel az orvos gyégyitó és orvosló művészete 

sem 
Napjainkban nagy világnézeti korszaknak va- 

gyunk részesej, mely nemzetek és fajok közé szinte 

áthidalhatatlan árkot ás, Két vezérelv vivja az egész
 

világra kiterjedő hatalmas csatáját: a letünő indi- 

vidualizmus és a feltörő univrzális 

világszemlélet. 

Tekintsünk most már az orvoslás fejlődésére és 

figyeljük meg milyen hatást gyakorolt a világnéze- 

tek előbb emlitet változása az orvosi tudományra.
 

Mindenekelőtt vizsgáljuk meg a két alapvető el- 

vet. Az individualizmus felfogása szerint - mely az
 

egvénből indul ki - a társadalmat az egyének érde-
 

Kei teremtették meg és az elet hajtóereje az em
berek 

szabadsága és önös érdehe. A rendszer közismert 

vezérelve: „laissez faire, laissez passer le monde va 

de lui-méme'. 
Ezzel szemaben az univerzalizmus szerint az ösz- 

szesség megelőzi az egyént és az egyéni érdeket a 

közösség szolgálatába kelt állitani, miként Aristoteles 

mondja: az egész a rész előtt van.. 

Az orvos gyógyitó tudománya az individualiz- 

mus fenykorában - a XIX. század végén és a XX. 

század elején - hatalmas 1ejledésen ment át é
s előre 

nem látott módon tört előre Virchow szerint: „az 

orvosnak csak az nevezhető, aki ténykedése eg
yetlen 

céljának a gyógyitást tekinti/ A gyógyitás a
laptör- 

vénye Verebély megfogalmazásában igy hangzik: 

„Mindenki ugy él és ugy betegszik meg, 
ahogyan azt 

az ő egyéni akarata előirja; életet és betegségeket 

megismerni, az utóbbiakat gyógyitani csakis az 

egyénnek tanulmányozása alapján, vagyis indjviduaz 

HMizálva lehet. 

Ennez a klasszikus megállapitáshoz sok 
hozzá- 

tenni valo nmmes. Nincs két teljesen egyfo
rma sejt, 

nincs két egyiorma ujjlenyomat és nincs két 

egyiorma ember. Eppen igy nincs két egy- 

torma lázgorbe, betegségletlolyás es gyógyszerha- 

tás, Tényleg minden beteggyógyitás 
- eltekintve az 

iltalános érvényü irányelvektől - 
csakis egyéni 

lehet. Az orvos gyógyitó müvészetében sin
cs korlátok 

közé szoritva, teljes gyógyitási szabadsága
 van. Te- 

hát jogos az a megállapitás, hogy az individuális 

szellemü beteggyógyitás, a számára legkedvezőbb 

légkörben érte el azt a magas fejlettségi fokot, ahol 

jelegleg all. A többi szemléleti elv, mint a functiona- 

üzmus, determinizmus, causali
zmus, constitucjonaliz- 

mus stb. mind az individualizmus gondolatkörébe 

tartozik. 

Az univerzalizmus orvosi megjelen
ési formája: 

Ennek feladata az 
a prevencjó, a meg előzés. 

ta a 

melgy az élet és 
életfeltételeknek olyan beállitása,

 

egészség fenntartásához feltétlenül 
füg 

getlenül az egyéntől, az emberi élet gon
dozása céljá- 

ből. Tehát az összesség érdeke itt háttérbe 

szoritja az egyén jogat. 

Ez az uj szemlélet az orvoslás feladatkö
rét mesz- 

sze kiszélesitette, az orvosi rend s
zámára, számos uj 

és nagy munkaterületet teremtett. Az orv
os egész 

ségvédelmi tevékenysége jogi és mérnö
ki vonatkozá- 

sokat érint, a szociális gondozás is fől
eg orvosi szol- 

gáltatásokon nyugszik. A csecsem
ő- és kisdedvéde- 

lem, az iskolák, majd az ifijusági intézmé
nyek kereté- 

ben az orvos munkája a nemzeti kö
zösség jö- 

vőjét erősiti. Orvosi ellenőrzés alá helyezi a 

gyáripart és közlekedést. A környeze
t 

.. a 

Futárinditásunk 
BUCURESTI-be hetenként egyszer, 

TIMISOARA-ra NAPONKENT. 

Bármilyen megbizást pontosan és lelkii
sme- 

retesen elintéz a 
: 

RECLAMA 

szükséges, füg 

ártalmainak 

velejáróit. Néha - suba alatt - ért
esült nagyopbsza- 

kikapcsolásával a halandóságnak nem is sejtett jaa 
vulását és az élettartam meghosszabbodását vonta ! 
maga után. 

Az orvos gyógyitó munkája közben már a mult: 

ban gyakrabban került olyan helyzetbe, hogy az 

egyén jogos erdekét a társadalom követelménye mö- 

gó kellett helyeznie. A fertőzések megelőzése miatt 

- ami összességi érdek kénytelen 

volt az egyént védoltással átmenetiteg beteggé és 

munkaképtelenné tenni, Igaz az is, hogy ez az egyén 
egészségét is szolgálta. Hasonlóképpen nem volt te- : 

l mütéteknél (sterilizáció) tartunk. 

! ben, illetve társadalompoliikában, hanem - m 

1 láthattuk - szerepe kiegészitő. A gyógyitó 

kutatási lehetőségeknek nyit tág kapu és átalakitó 

kintettel az orvos az egyéni érdekekre fertőző be 
tegségek bejelentése esetén seni (orvosi titoktar, 
tás-). Innen már csak egy ugrás és a törvényelőirta 

A világnézetek változásának hatása az ovoslás yyú 
terén nem ellentétes irányu, mint a gazdasági élet 

munka mellé az orvosnak uj szerepet adott, ahol uj 

lag hat az orvos társadaimi és gazdasági helyzetére 
is... Sok:sok nemzetmentő uj feladat, melynek ma- 
radéknélküli teljesitése az orvosi rend egyetemének 
feltétlen kötelessége! 

KORBULY EMIL dr. 

OROK TÁVOlsA 
Tiz éve már... Déli vihar volt, 

felbőt kavart s dörgött a7 égbolt. 

Arnyek terjedt lomhán, feketén. 

sSzól táncolt a beglyák tetején. 

Cihelődtünk hazafelé már, 

s közben szakadt, zuhogott az ár. 
Egyik takart most még rogyásig, 

ruhát kötött s szaladt a másik. 

Anyám keze kezemet érte, 

terhelmet magának kérte. 

Fekete arcán nagy toltok gyultak, - 

Hólyagos cseppek csak rulltak, hulltak. 

Petrosani Petiozsény 

Pedig egyszer görbül ajkam 
s mind visszaadom, amit kaptam, 
lassan hull majd a göröngy reám, 

meglátlak-e akkor, fekete anyám? 

Azóta még viharok jöttek, 
testvéreim ruhát kötöttek. 

Zápor vert és napfény csigázott, 
de a lelkem örökre fázott. 

Nagy viharból bus őszbe léptem. 
Gyöngéd járásod követi léptem: 

Sohsem érsz el fekete anyám, 
csak sejtelem, kétség hull reám, 

örök távolság van kettőnk között, 
de nézd arcom, szent elköltözött: 

mások üdve, mi szivemben ég, 

magam baja, sorsa nem elég. 

SÁROSI ARPÁD 

Ercse Miklós (Deva) 

A tanár ur fiatal ember volt. Ideálista és tö- 
rekvő! - Némileg egyéni, de kész nevelési rendszer- 
rel érkezett. Azt akarta megvalósitani a kollégiumban, 
ahol egyetemi évei előtt maga is diáskodott. 

„Baráti alapon való nevelés" - ez volt a vezér- 
elve. A diák érezze, hogy a tanár barátja s igy ő is 
baráti bizalommal fordulhat tanárához. 

A tanár ur olyan volt, mint sokan azok közül 
akiket gyorslábu évek során öreg bölcsekké nevelt a 
kollégium szelleme. Mert Bethlen Gábor szelleme a 
tanárokat is neveli, nemcsak a diákokat! Mégsem ér- 
tett egyet az „öreg bölcsekkel" s magában keményen 
fogadkozott: „Majd megmutatom én, hogy mire ké- 

pes egy modern pedagógus!" 
A diákok - diákok voltak. Örök ifjak, örök 

bohók, örök ugyanazok. Tele szines almokkal, robba- 
nó energiákkal, szarnyaló szellemmel ées - az Aiud- 
enyedi diákok hires humorával. 

Eloször szepteniyerben talalkoztak, mikor a ta- 

nár ur -mint mternatusi felügyelo is - bpemutatko- 

zott: Kissé szokatlan, ujszerü pemutatkozás volt, 

piogram-beszeddel. A tanar ur nyiltan megmondotta, 

hogy baráti módon óhajt együttélni a fiukkal s élénk 

szinekkel ecsetelte a komolyan vet, barátság áldá- 

sait. Hangsulyozta, hogy a felső osztályos „primá- 

rius" és secundarius -okat egyenesen segitő társai- 

nak tekinti, akik példaadásukkal fegyelmezettségük- 

kel, komolyságukkal segitik „a kisebbek nevelésében 

és egészségesebb, nemesebb közszellem kitermelésé- 
ben" 

A diákok gyanakvaással fogadták a felkinált 
ba- 

rátságot, de, hogy meggyőződtek tartósságáról, bol- 

dogan sütkereztek verőfényében. Egyelőre 
a tanár ur 

is meg volt elégedve legujabb barataival". Apróbb 

fegyelemsértések ugyan napirenden voltak, de azokat 

ugy tekintette, mint az internátusi élet elkerülhetetlen 

básu „diákhuncfutságokról" is, ám ezek
 előtt, épen az 

uj nevelési rendszer későbbi diadala érdek
ében, egye- 

lőre szemethunyt. Könnyen megtehette, hivatalosan 

DIAROK 
köszöntött a hüvös ősz s vele a fütés ideje. Akkor 

azonban, mintegy villámcsapásra, egyszerre minden 

összeomlott mert... 
i 

Apedellus - pedellus volt. Tipikus szolgalé- 

lek. Ösztöni a diákokhoz sodorták. A derüs jókedv, 

tavaszi verőfény, boldog ifjuság világába. De ha önző 
kis magánérdekei ugy kivánták, megtagadta neme- 

sebb" ösztöneit s gondolkozás nélkül a nagyhatalmat 
képviselő tanári tekintélyhez csatlakozott. 

Megkezdődött a faosztás. A fiuk lakószobába ke- 

veset és nedveset juttatott a pedellusi egoizmus. A 

tantermekbe sokat és szárazat hordtak a „segédpedel- 

lusok". Minden este tetőzve rakták s reggel, a tüz 

gyujtás idején mégis mindig üresen találták a nagy 

fásládákat. Az internátus szobáiban pedig vigan pat- 

togott s jómeleget árasztott a „"nedves tüzelő". 

Ezért csatlakozott János - a főpedellus - a ta- 

nári tekintélyhez. Előadta fájdalmát: 

„Tanár ur instállom! A fiuk csenegetik a fát! 

Minden öste megtőttetem s reggel méges örökké 
üre- 

sen kapjuk a tantermekbe a ládákat. - Hát azét 

szótam, hogy tessen itt rendet teremteni!" 
í 

A tanár ur, megnyugtatásul magát Jánost biz 

meg, hogy vacsora uiánra a tanári szobába hivja 

össze a primárius és secundárius urakat. 

A fiuk pontosan ott voltak. öt-hat sorba
n zsuf 

lódtak a „felsőbb hatalmasság asztal
a előtt. sSzemle. 

sütve haligatták a barátság szentségéről, 
jóságár 

főleg lényegéről - a k ölcsönösségről 
-tar 

tott tanári bevezetőt. Csak néha rebben
t egyik-má 

hátsó sor, de a tanár ur ezt nem látta. Figye
lme me 

feszült, mint a fiatal fából hajlitott 
ijij. 

leste, amikor lecsaphat és igéretet 
vehet. A léle 

tani pillanatot. Alig érintette tudatát a halvány 

nyomás, hogy csak az első sor áll mozdulatla u 

többiek lassan, de állandóan 
cserélődnek. 

sőbb, az okozati összefüggés fényké é
jében 

gossá, határozottá ez a Penyomás. Most 
minden 

szálával a lélektani pillanatot leste. Hirte 

fiaskó lehetőségének szégyene viszolygott 
át lell 

senki sem emelt panaszt. 

Hirdető iroda, Ard, eminesru 8. Tel: 17.11. 

. 

Nem is volt semmi nagyobb
 baj, amig be nem Jéghideg rémülethullám 

csapott át rajta s azt n
 



HHétfő, 1942 augusztus 31 

maga sem tudta miért, hogyan? - de ott vágtatott az 
tn, alaposan kitaposott régi mesgyén. A kollégium-alapitó 

atyai szivének szaázadokon atsugárzó szeretetéről be- 
0 szélt. Bizony ósdi eszköz volt ez. Az öreg bölcsek" 
á mindegyre e előrángatott pedagógiai fegyvere. 

Am, még szégyenkezni sem volt ideje, mert egy- 
szerre fénylő szemek ragyogtak vissza rá az ellágyult 
diákarcokból! - Hirtelen lecsapott! A fiuk mindent 
megigértek. Gyorsan kezet fogott velük s albocsá- 
totta őket. A diákokon még átdidergett a „minndent 
jóvátenni" gondolata, de igéretvevés, elbocsátás oly 

birtelen történt, hogy már nem jutott rá idő. 
A tanár ur magáramaradt. Elmélkedett. Keser- 

ves volt, de önmaganak mégis be kellett allania, 
hogy az öreg kollegáknak volt igazuk. A lelki rugókat 
is megtalálta. A diak nem baratot keres taná ában. 

Barátot talál bőven a társai között. Egyebet chajt- 

Atyai szeretetet! Az atyai szeretet kormányzó szigo- 

rát, megértő cirogatását, édes melegét. Ez hiányzik, 

/ mert otthon maradt. Ezt keresi a tanárainál ösztönö- 

sen és ez az, ami a kollégium-alapitó felidézett szel- 

lemében megtalált. 
János zavarta meg a tanár ur elmélkedését. 

lépett és kérdőn nézett a „"hatalmasság -ra. 

A tanár ur felelt: „Minden rendben van János. A 

szobafőnökök és hely ettesek megigérték, hogy többé 

nem türik meg a kisebb diákok falopásait. 
De tanár ur! - méltatlankodott János - ez a 

láda teli vót, mikor ide béjöttek s most tessen 

idenézni!" 
A tanár ur tekintete ijedten reppent a fásládára. 

Setét-üresen tátongott, mint maga a csalódás ésa 

vegzet. Percekig fizikai rosszullét környékezte. Sze- 

Be- 
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me előtt kavarogtak az egymást cserélgető diáksorok, 
hullámzott a tágranyitott ősziköpenyek soka sága s a 
leplük alatti sötétből, mint valami végtelenre nyult 
fogsor, fehéren, gunyosan vigyorogtak a fahasábok. 
- Es mindez az ő lelkes beszéde közben! - Szédült. 
Egyik kezével rátámaszkodott az asztal szélére, a 
másiknak leirhatlanul gyönge mozdulatával pedig 
kiparancsolta Jánost. János - a nem várt, mély ha- 
tástól döbbenten. lábbujjhegyen távozott, Lassan, 
vontatottan ment ki s az ajóból még visszafordult, 

hátha a tanár ur még mond valamit. Valamit, ami 
ezt az egész dolgot megvilágitaná.. De a tanár ur 
hallgatott. örről a dologról mindig hallgatott .. 

És a fiuk is hallgattak . Kötötte őket egy igéret 
és az alapitó Fejedelem hazajáró szelleme. 

Csak a pedellus beszélt. ő mondotta el évek 
mulva az uj diákoknak - csöndesen és észrevétlenül 
visszalopakodva a tavaszi verőfény világába - 
hogy abban az esztendőben hüvösök voltak 
az internátus lakószobái. A fikák (kisdiá- 
kok) bizony sokszor dideregve lázadoztak a 
primáriusi parancs és secundáriusi ellenőrzés ellen, de 
engedelmesen vitték vissza a „véletlenül" elhozott fa- 
hasábokat az osztálytermekbe. Rector, professor és 
öreg tanár urak nem győzték eléggé csodálni, hogy 
abban az esztendőben csak félannyi fa fogyott el mint 
máskor pedig ugyan foga volt a télnek! 

Csakafiatal tanárurésazöreg diákok 
tudták hogy miért. Nó meg talána nagyfejedelem 
szelleme, aki - ugy mondják - szakadatlanul éberen 
őrködik kollégiuma fölött s mindent tud és számon 

trt. anni benne történik, még a tanár- és diákszivek 
gondolatatait is. 

Pál András (Brasov-Brassó) 

J A CSA 
- Hát ez meg mi a szösz?! Még ilyen is van eb- 

en a keserves világban?. A csángó mosolyog, 
az idegen eltünődik ezen a valamin, mert még ilyet 
sohasem hallott. En is mosolyogtam a barátommai 

együtt Azt kérdeztem tőle: 

Mivel jöttél be a városba? 

- A csángó expresszel - felelé. 

Akik még nem tudják. azoknak megmondom, 

Hhogy ez bzony nem más, mint az a kicsiny vonat, 

mmely Brasov-Brassó és Négyfalu között közlekedik, 

vén naponta a nagymejjü csángókat, kövér gazdá- 

kat és a cigányokat. Kezdetben gőzös vala a neve, 

khor énekelték hogy „megy a gőzös, megy a gő- 

eös. Idők folytán ez a csoda masina hivatalosan 

megkapta a tramway nevet, amit a csángók a köny- 

k nyebb kiejtés céljából ugy mondottak: trájván. 

Nem is olyan régen aranyat jelentett Négyfalu 

számára, de mióta mi indenütt autóba botlik az ember: 

esuszott a magas poleról. S ha igy megy tovább 

az élete sora, kehesen pöfögő mozdonyai - mint 

ó skavas kerülnek eladásra. A sinek nyomát, ha só- 

ul nem is hintik be, de bizonnyal benövi a laboda, 

samártövis, meg más jófajta burján. 

felnyultak a város szivéig, fel a főtérre! Milyen ke- 

wélyen pöfögött, szuszogott a mozdony és ontotta 

magából a sürü füstöt, amig felvontatta a néppel teli 

kocskat végig a Kolostor-utcán. A rosszul záródó 

szelepeken állandóan sistergett, süvitett a gőz: le- 
fujt mindenkit, aki a közelébe tévedt, mig a fekete 

stcsomók, szikraesővel vegyitve, gyászfátyolként 

ották a házak tetejét. Csudaélvezet volt nyelni 
büdös füstöt s nézni az ünneplőbe öltözött fa- 

ak kiszálló, vagy felszálló tömegét. 

Szép, szép, - mondotta a nemes városi tanács 

le sem valami jó: látni a elakadó for- 

enni, csak a sétatérig. - No ugy is maradt 
deken keresztül. Egyszer aztán megint ráncba 
ott a városvezetők homloka. Meg is hozták 
iben a határozatot: a tramváj csak a Schill- 
mehet. Városrendezési és egészségügyi okok 
ezt indokolttá. Az utasok gyalog is bemehet- 

: város szivépe. Aki meg nem akar ekgen 

Hej milyen szép idők voltak azok amikor a sinek 

oa 

NGŐ EXPRESSZ 
az üljön gépkocsira, amik tucatszámra szaladgálnak 
keresztülakasul a városon. 

Csakhogy a vasuttársaság sem hagyta magát. - 
Szerzett jogaira hivatkozva, pörre vitte a dolgot. Meg 
is indult a pör de a város vezetősége rászánta magát 
egy merész lépésre. Se szó, se beszéd: felszedette a 
sineket egészen addig a bizonyos határig. A sinek he- 
lyét részben aszfaltozta. részben kikövezte; a sétatér 
tájékán só helyett - fümagot szóratott szét. Nem 
maradt semmi emlékeztető, hogy itt még vonat is járt 

hamar utána kap a jobb kezével, nehogy elveszitse. 
A gőzös lassu tempóban halad, még nem ért az ut- 
kereszteződéshez. Már csak öt, hat méter van a futó 
asszony és a mozdony között, amikor kétségbeesetten 
még egyet rikojt az asszony: 

-Allja... Tovább már nem birja mondani: el- 
fullad. A mezden, yvezető észreveszi a nagy erőlkö- 
déssel futó asszonyt és lefékezi a vonatot. A kalauz 
leugrik s emeli, tolja fel a lépcsőkön. Közben lec- 
kézteti is a nénikét. 

- Hát nem tud maga hamarább indulni hazul- 

ról? Mikor látta, hogy a vonat itt van, miért nem 

szedte gyorsabban a lábait?... De mind azt hiszik, 

hogy a vonat várn fog rájuk. No, üljön le, no s szu- 

szogja ki magát. 

Az expressz kögpen megindul, már át is haladt 
az utkereszteződésen. Uj lárma, kacagással vegyitett 
hujjongatás harsan fel az utasok torkából. A ka- 
lalz riadtan kapja fel a fejét. Hát most meg a má- 
sik irányból vágtat egy nagymejjü csángó legény, 
ahogy csak birja a két lába. A Moroj-boltjánál vette 
észre a vonatot, azt is, hogy a kereszteződésnél lefé- 
kez. Nemigen bizott, hogy egyenes irányban beéri, 
éppen ezért balra térül csappantólag a vasuti töltés- 

nek, Azt gondolta: lefékezik, mégsem marad itt. A 
fogait és a két kezét összeszoritja, s rohan, mint a 
szemvilágvesztő. A levegő valóságal fütyöl a füle 
mellett Ez kisebb fődhányáson keresztül repül, de 
egy höncsökturásban megbotlik s olyat esik, hogy 
csak ugy dördül. Semmiség!... El kell csipni a füs- 
töst Még két lépés, és a töltés tetején van, de ezt 
már csak négykézláb tudja megtenni. Mire körül- 
tekint, csak a tovaszaladó vonatot látja a röhögő és 
bucsut integető utasokkal. A gőzsip is mintha őt 
csulolná: - Szaladj!... Szaladj!... 

- Keserüt nyel s lemondóan int a kezével. De 
meg nem állhatja, hogy meg ne fenyegesse a vágóhid 
felé dilhöre gőzöst: 

Hadd el medenyveretőt ... Tegyek csak én 
kezet reád!. 

Oh te jó kis füstös, halálra ité.t csángó ex- 
pressz! Megsajdul a szivem, amint visszagondolok 
diadalmas ifjuságodra és rádöbbenek kilátástalan jö- 
vődre. Nagymejjü csángó, kövér gazda, garcsini ci- 
gány már csak a meséiben fog emlegetni a késői uno- 
kának, Volt egyszer, hol nem voll, még az án 
tivilágban.. 

volna valaha. 

Azért mondom, hogyha ez tovább is igy megy, 

kiszcrul egészen a száraz Tömösig s akkor még a 

kutya sem fog ráilni. Nagymejjü csángó, kövér gaz- 

da, garcsini cigány a száguldozó autókon keresi fel 

majd a várost. Az expressz mozdonyai, mint ócska- 
vas, kerünek majd eladásra. A legócskábbat, mint 
eredeti csángó régiséget, beteszik a létesitendő csán- 

gó muzeumba. 

De hogy rátérjek a beszédem fonalára, azt aka- 
rom mondani, hogy még az ántivilágban, akinek 
Brasov-Brassóban valamilyen dolga akadt, az leg- 

célszerübb utazási alkalmatosságnak a csángó ex- 
presszt tekintette. Ez a jó kis füstös - pontos idő- 
ben készen indu ásra, várta az utasokat. A mozdonyz 
vezető is indulás előtt, csupa figyelmességből. jól 

megfüttyengette a gőzsipot. Hallja meg mindenki kés- 
lekedő utas, hogy nemsokára mndul a vonat. Szedje 
a lábait szaporán, aki nem akar lemaradni. No volt 
is ennek foganatja ... Az idősebbek öregesen, a fia- 
talabbak szaporábban, de apritottak istenesen, csak- 
hogy ott ne hagyja a vonat. 

Ni. ni! Már füttyent is egy hosszut, keservesen 
riogatót. A kocsik nagy csattanással lódulnak a moz- 

dony után, a sürü fekete füst vastag csomókban lö- 
kődik a masasba. Az uton alie átven méternyi tá- 
volságról, egy vastagon öltözött nénike szalad. 
ahogv csak birják a lábai Kazéval a gőzös felé in- 
teget és torkaszakadtából rikoitozik: 

- Alljanak meg! Aljanak meg!!... 

nem, még itt maradok!. 

Az utasok nevetve mézik a versenyfutást. egyik- 
másik biztatóan kaibálja: 

- Szaladjon nénike, szaladjon!! 

Jaj Iele 

Hiszen szalad is, de a sok ruha, meg a tele iszák 
a vállán, ami jobbra-balra vetődik, ugyancsak aka- 

dályozza a intásban A kusrova is kioldódik a fején; 

NEKED IROM 
Magamról irjak, kérted.., 

Bennem születnek az ellentétek, 
Öröm és fájdalom: jkergyermek, 

örültem, amikor hajkoronás lovag lettem; 
Vértem lett fehér ingem, 

Csatamezőm a föld 
És bün az ellenségem. 

S azóta mindig örülök, 
Ha testvéröléssel ölök 
Bün. hordozó testvér ellenséget. 

(Te Deummal ülök győztes harci tort). 
Irok néha egyzegy Erisztüs-szerelmes vereet 
Néha csak szerelmeset, 

De ilyenkor nyomorgó milliókkal vallok testvérséges 

Bánatom, / 
- Megvallom ez a nagyobb testvér , 
Néha fáj az egyedüllét, 

Fáj ha valahol egy ember meghal, 
Ha van aki nem örül tavaásszal... 
Minden ember bánata bánat nekem, 
Mert nincsen annyi vigasztaló szó, ; 

Amannyi kellene. / 

(Valsmit itt is kéne tenni: 
Több édes szót keresni, 

Meglevőke gyakran ejtegetai.. .?) 
Az is fáj, hogy oly nagyon 
Fügv éltem földi javakon; 

Van két cipőm, két kalapom 

És daróc csuhával 
Puha talárom nem cserélem föl. 

Fáj, hogy kevés az öröm, több a bánatom; 

Fáj, hogy hajkoronás lovag lettem 
És testvérölelésben is rad a rom. 

Eeviaedagyarpéssia GALLÓ 



ZETI 
Napkőzi otthon és szővetkezet 

Első pillanatra furcsának tünik a fenti két fogalom 

egymás mellé helyezése. Hiszen a nepközi otthon jelenti a 

társadalmi gondoskodás egyik szép megnyilvánulaását. Jez 

lenti azt, hogy a társadalmi különbtségek okozta körül- 

mények koözött élő anya gyermekéről egész nap gondos- 

kodnak, tiszta és világos helyen izletes ételt kap, játszha- 

tik és állando orvosi felügyelet alatt áll. Ugyanakkor a 

ovetkezet a benne rejlő szociális tartalom ellenére is 

gazdasági rorn, amely a társadalom egyedeinek gazda- 

sági jólétét és előrevitelét tüzte ki maga elé célul. 

A Finisoarazflemesvár egyik külvárosát alkotó Fraz 

tellazUjkissodan a lakosság zöme olyanokból áll, akikné
l 

mindkét házastárs kénytelen erejéhez mérten - sokszo
r 

azon felül is - hozzájárulni a létfentartás előteremt
éséz 

hez Gyernnek pedig - hál Istennek - sokhelyütt van. 

Ezek részére nyilt meg még az elmultl évben a napközi 

atthon. Az re a célr szolgáló hajlék azonban már ter- 

jedein érpél 10gva sem felelhetett meg a követelményeke 

nek, Nits ístván református lelkész vezetésével 
megindult 

az előkészitő munka egy korszerü épület eme
lésére. Per- 

sze, ehhez nem vojt elegendő a rende.kezésre álló
 és állan- 

doan betolyó adományokkal kiegészülő ös
szeg. 

És itt kezdődött a lenyügözően felemelő gondolat 

megszületése, ami kiváltotta azt, hogy enne
k a cikknek a 

ceimébe egymasmelhé került a napközi otthon
 és a szövet- 

kezet. TimiscarazTemesvárott három szövetk
ezetünk müz 

ködik. EUnnek a rovatnak az olvasói többizben
 meggyőző 

dést szerezhettek arról az eredményes munkáról, 
amit ez 

a háron alabulat a gezdasági megszervezés terén vég
ez 

Most a szövethezeti tagok - bár tartozunk 
az igazságnak 

megjegyezni hogy mások is, a szövetkezeten 
kivülállók 

elhatározták, hogy vasár. és ünnepnapokon, 
hétközbeni 

tevékenységük fáradalmának kipihenése helyet
t saját ke- 

zük muankájáva, résztvesznek a napközi otth
on épitésében. 

A vállalati könyvelő mészhabarcsot kever, a kereskedő 

... tttt 

III. 

Az alakuló közgyűlés , 
megtartása 

Ha a szervezőbizottság a szövetkezet alakuló 

közgyülésének megtartására a szükséges engedélyt 

vegszerezte és annak időpontjáról a Hangya szövet-
 

séget értesitette, megtartható az alakuló küzgyülés. 

Az alakuló közgyülésre a szövetség kiküldöttje 

leltétlenül magával viszi a szükséges alakulási ira 

tokat és alapszabály nyomtatványokat megfelelő 

példányszámban, hogy azok pontos kitöltése és alá- 

ratása a törvény követelményeinek megfelelően tör- 

ténjék. , 
1. Az alakuló közgyülést a korelnök, illetve a 

helybeli szövetkezeti mozgalom vezetője nyitia meg. 

Rövid beszédben ismertesse a fogyasztási szövetke- 

zet megszervezésének célját és előnyeit. 

2. A Hangya szövetség kiküldöttének előadása a 

fogyasztási szövetkezeti mezgalom gazdasági jelen- 

táségéről, előnyeiről, a saját tőke fontossáráról a 

háziasszonyok és családapák szövetkezeti vásárlásé 

rak közös tőkegyüitő szerepéről, valamint a tagok 

jogairól és kötelességeiről. 

3. A szövetkezet alapszabályának ismertetése. 

egyes szakaszoknak bővebb magvarázata, hoev va- 

lamennyi jelenlevő megértee a szövetkezeti közös- 

séggel járó előnyöket és kötelezettságeket s megis- 

merjék a szövetkezet szervezetét. Ezt szintén a szö 

vetség kiküldöttie vészi. 
4. Megállapitandó a szövetkezet pontos 

Még egy üzletrészt 
legyezzünk, hogy a többi városrésznek 
iis lehessen egy-egy HAN VA"-votja 

cége 

fogyasztási Szövetkezet 1. sz. fiókja 
Timisoara-Temesvár II., Piata Traian t 
relefon 4ő-18 
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FUNMELHAGIE 

SZÖV 
munüt mae a tet ttttti 

í 

városban a rendőrhatóság 

téglát hord és igy tovább. Vétkeznek ugyan az isten tör- 

vények aikott? hetedik napi munkaszümnet ellen, de a Min- 
denható abból a szörnyü nagy magasságból minden bi- 

zonnyal mosolyogva és megelégedéssel tekint le ennyi jó- 
ság játtára. 

A mi szempontunkból cselekedetük a jóságon tulmez 

nően az együttérzés olyan megkapó példája, amit már 

egyszerü szavakkal nem is lehet kifejezni és legjobban 

szeretnők, ha mindenki, ak] ezt az önként vállalt munka- 

szolgálatet teljesiti, gyöngybetükkel irott - nemcsak 

ólomba merevitett tiszavirágéletü - elismerést kapna. 

A vlágtorténelem évezredeinek során alig követeltek 
olyan megtiszteltetést a munka számára és a dolgozó emz 

bernek, mint éppen ma. Szerteiosziott a legenda, hogy az 

embernek eredendő büne miatt munkával kell bünhödnie 

a löldön. Mennyivel nagyobb megtiszteltetésre tarthat 
igényt az a mnunka, amit valaki nem jétientartása végett, 

hanem saját jószántából végez. 

Evekkel evelőtt regény jelent meg, amely a romániai 
magyarság sorsat érintve egy öreg kollégiumi tanár szá- 

jából ezeket mondatta: Nem ábrándozókra, hanem delgo- 

zókra van szükségüik, olyanokra, akik lelket tudnak ön- 

teni a szivekbe. Azok a szövetkezeti tagok, akik Fratelia 

napközi otthonának épitésében cselekvően is résztvesz- 

nek, nem ábrándozók, dolgozók. Csodálatos megérzéssel 

ők a maguk kis egyéni mikrokozmoszán keresztül nézik a 
világ nagy dolgait. önzők, szüklátókörüek ők emiatt? 
Nem. 

A napközi otthont és a szövetkezetet valami mégis 
összefüzte Mindkettő elsősorban a kisembereké. Emiatt 
került egymásmelé ez a két fogalom. 

r Ii 
(például „"Furnica") s ugy az alakulás 
mint az alapszabályba eszerint irandó be. 

5. Az alapszabály minden egyes pontja kiegé 
szitendő a megfelelő adatokkal. 

6. Igen fontos a szövetkezet müködési körének 
a megállipitása, ahonnan tagjait gyüjtheti. Esetleg 
a közeli községre is kiterjedhet, ha ott nincsen fo- 
gyasztás: szövetkezet és az ottani lakosság hajlandó 
a szövetkezet tagjai sorába lépni. 

7. Az alapszabály kitöltése rendjén megállapitan- 
dó a tagok felelőssége, vagyis az, hogy befjzetett üz 
letrésznek egyszereséig. kétszereséig vagy öbbszörö- 
séig vállainak felelősséget. 

9. Megállapi andó az igazgatósági tagok száma, 
ami neni lehet kevesebb háromnál és tőbb kilencnél. 
Leghelyesebb, ha a közgyülés öt igazgatósági agot 
választ 

10. A felügyelőbizottságba három rendes és há- 
rom póttag választandó Ha a rendes tagok közül va- 
laki akadályoz atva van a müködésben a legidősebb 
póttag hivandó a bizottságba. 

UÚgy az igazgatósági, mint a felügyelőbizottsági 
aeok választásáná! figyelemmel hell lenni arra, hogy 
a közüzvek iránt érdeklődő, ezen a téren eddig is tez 
vékenykedő egyének kerüljenek , szövetkezes élére. 

11. Az alakoló közgyüleése kijelölendő még két 
tag, hogy a járásbirósagnál a szövetkezet alakitási 
okiratainak beadása és az alakiságok elvégzése ügyé- 
ben eljárjanak. A megbizottak neve az alakulási ok- 
irat megfelelő helyére szintén beirandó. Egy példányt 
aláiratlanul hagynak és ezt a járásbiró előtt irják ala. 
E megbizottak kötelessége, hogy amikor a nemzeti 

okiratba, 

szövetkezeti intézettől a jóváhagyott: alapszabályok 
visszaérkeznek azokat a járásbiróságon bemutatva a 
szövetkeze ek névjegyzékébe való felvételt kérik. 

12. A gyülés végén minden ajlapitó tagnak alá kell 
irnia az alapitó ckirat öt példányát ugyanabban a sor- 
rendben. A tagok neve után beirandó a lakhely és fog- 
lalkozás is. Beirandó továbbá külön a jegyzett és be- 
fizetett üzletrész összege. A befizetett összeg semmi- 
esetre sem lehet kevesebb a jegyzett összeg tiz száza- 
lékánál. 

13. Az alapitó tagok aláirását az alakuló közgyü- 
lésen jelenlevő hatósági személy (falun községi biró, 

képviselője) igazotja alá- 
irásával. 

(Folytatjuk) 

uuuuyui kunikyöumu mi uuguunyuikunuuivatmut tuti utttmoikitoytmyttayyysatatayoa auia üölayyletuum 

Magyaros közeazdosági 
ilejezése 

A helyes és megfelelő magyar kifejezések hasz 
nálata, s ezeknek a mindennapi közgazdasági életbe 

tisztitó és magyarositó feladatkörnek. 

katerületen foglalatoskodó más szemelyek ugy leve- 
lezésükben, mint élőszóban igen sok idegenből átvett 
szót használnak, aminek megjelölésére teljesen kife 
jező jelentés van a magyar nyelvben. Nem beszélünk 
ezuttal azokról a kifejezésekről, amelyek legtöbbször 
kényelmi szempontok miatt a román nyelvből kerül. 
tek hozzánk. Rengeteg hosszu magyartalan monda 
10t, felesleges idegen szavakat és hibás kifejezéseket 

használunk. 
Miért nem mondunk például a helytelenül képzett 

lethelyiség helyett elfoglalható üzlethe. 
lviséget bemenet helvett heiáratot, 
lez nelyett levélbent, szóbelilae helvett 

fértfiszabót. Aruda, távirda. varroda - bolt, 
táv róhávatal, varrómühelv Alku tí- 
evát kénez - alku tárgva. A sii halbató 
akó helvében att van a minden árnyalta alkal. 
maes cselekvés tevékenység miödás 
mozesalom aktiva helvett vagvan övete. 

lás (sak néhánv találomra előkanott Vifaijezés ez 
Maennvi van még! 

Az alábbiakban megkiséreliük - ha hézagosan 

is - összegvüiteni a közgazdasáoi élethan használa 
tos kifeiezések magvar jelentését am artnunk 
igényt a teljességre és kérünk mindank t iárulion 

léhez 

Abonament biztositás: szállitmányi 
haiórakományra közös kötvénv alanián. 

Ab ovo eredetileg, kezdettől fogva 

Absznt: üröm 

Abuzus; visszaélés 

bó való reladás nélkül). 

Adjusztá ás: 1. valamely árunak cimkékkel és 
kupakokkal történő tetszetőssé tétele 2. a számla le 
zárása és az összes melléktételekkel való ellátása 

tott vám 
Affidavit: hites okirat a hajórakományról 

A fonds perdu: elveszettnek tekintett befekteté 

sek (vállalatoknál az alapitási hirdetés és árubeve 

zetési költségek) 
Afis: hirdetmény, közhirré tevés 
Azsió (agio): ha valamely értékpanirnak a napi 

bözet neve ázsió, ennek ellentéte a diszázsió 

letet ebonyolitó személy 

Agrárállam: mezőgazdasági állam 

(Folytatjuk) 

eonuii Mialszávattezai 
tagiának, betétesének lenpi népi köe ességed 

Mészs ma iratkozz be! 

Készpénzedet pedig betérképen ka- 
mata a „Corvin" Hitelszövetkezetré 
helyezd el! ( ondoli arra, hogy a te tag 
djadból és betétedből - amey neked 
jövedelmez s támogatjuk olcsó köl- 
csönnel tagtestvéreidet ma eng m, 
honap esetleg már tézed is. Gordoj 
jövődre és takarékoskodi! Bef zetés és 
bratási nelyek Hétköznep délelő t 
9 14 óra között a Magyar Házban levő 
irodában Vasárnap d e. 10 12 óra kö- 
zött 1. herületben Piata Traian-téren, 
Nenadovics házban, Gradiel-trai k. i. 

kerületben Kiefer, volt Novotny ven- 
déglő. V.ker.-ben Pavatz volt Potyen- 
vendéglő. V. kerületben (Mehala), 

Bulevard Hasdeu 16 szár. 

Legkevesebb tagsági dij 1000 lei (2 d b. üz et 
rész) fizethető részletekben is és hetenkéntis, 

100 hét atett, berratási dij 5 lei üzletré zenkén 

bozzá ennek a gyüjteménynek a tákáletessé téte: 

Addiritura: közvetlen szállitás (átrakás és uj 

Adoptálni: a cégbe, vállalatba valakit beven 
Ad valorem vám: az áru értéke szerist számi 

4 folvamértéke nagyobb. mint a névértéke. a külön 

Azsiótör (agioteur): rosszhiszemü tözsdei üzy 

való begyökereztetése egyik komoly feladata a nyelv 

Kereskedőink iparosaink és a közgazdasági mun 

babkávé helyett szemeskáváét, baköltözhatő üz 

levéli- 
él 

sz valt,, tanonc helyett ir ast, ur szahó helyett 

biztositás 
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Iskolába készül Palkó, - most lesz elsős a lel- 
kem! Sopánkodik édesapja: - me honnan is te- 
remtsem éle a sok mandemelét, ami kell a gyereknek? 
Beleszól a kecskedigó mély szavával: 
mek-mek! udok én egy jó tanácsot ajánlani kel- 

No, ésak mondjad, kicsi gidó szól az apa. 
Mit tegyek? 
dja ok el engemet a mószárosnak. Mek- 

mek mek! 

ell, - befagy másképe az esze! 
. t is a vásárba b-e-e! 

1 áva futja a sapkát meg a cipőt Tarka 

mal ám még moest is fejcsóválva nézi őt: - Röf- 
; A cincsen, eszemadta Palikám! 

majd a könyveket? 
"/ 

. z : zz z z 

El kell adni a pocát is, - az árából táska lesz rá- 

Volt egyszer egy sze 
rom fiára egy bikát hagyott. A fiak ugy egyeztek 

meg, hogy épitsen mindegyik egy-egy pajtát, s ame- 

ikbe belefut a bika, azé legyen. Csakugyan épitet- 

a két nagyobbik ely cifrát, hogy még a gróf is 

akhatott volna benne. A harmadik aki egy Ki- 
csit bolordos is volt - hitvány nyirfavesszőből font 

egvel. Eleresztik a bik át, s az egyenesen a vessző- 

futott. 
A két nagyobbik legény eleget bosszankodott. De 

ők akara k igy oda kellett adni a bikát a bolondnak. 

Ez egyszeribe kötelet vet a fejére, s annál fogva ve- 

zeti a vásárra. Amint az országuton megy, nagy szél E 

; kerekedik, s egy nagy, horgas füzfa elkezd nyikorog- 

ni, mint a kenetlen szekér. 

-Hm! - gondolja miagában a belondos legény 

SZakoncátlan felhágyenekek 
Zakatolnak a vonatkerekek ... 
Az égen vidám felhőgyerekek 
e getik egymást, bukfenceznek is, 
pajios valamennyi, féktelen, hamis, 

tépik, szaggatják felhőköntösük. 
Csak a Szélanyó törődik velük, 
fülönfog párat, s a kék égszoba 
sarkába küldi: menjetek oda, 
haszontalan sok, rossz civakodó! 
no felhők könnye omló, szakadó 

esőként ér le, bánják bünüket - 
de a Szélanyó szigoru, süket, 

mnem érdekli a sirás, meg a szó... 
esőben fürdik az egész földgolyó! 

PAAL E a 

bizonyosan meg akarja venni a bikát. Odakiált 
a füzfának. 

-- Mit adsz érte, ! 
A füzfa csak nyikorgott, nyikorgott. 

= go a Ennek 

hé? 

átom, 

i Ezpatká keláta megy 

Mek- 

nat Szól ekkor a barika: - Kis 

Kosárban? Vagy 

ény ember. Holta után há- 

IIIII II i I 

! ásul apa néhány iskolai hobmt vesz. Ty ukanyó azt 
kodácsotja: - A s0k költség kárba vész, ha a táska 
üres belül, könyv ekre is keli még pénz. Sokba kerül 
könyv és lüzet, eladó a kakas 1s! Bucsuzóul kuko- 
rékol még egy nagyot a hamis: A füz 
kell: Kukuriku- Kikeri- Akinél nincs toll, 1 / 
-2 azt a többi kiveri! Irón, szivacs, Eréta, radir fon- 
tos mint a levegő! S mit sem ér a tolltartó, ha nincs 
benne hegyezői 

Végre, végre megvan minden! Kicsi Palkó utra 
kész! Édesany a szeme büszkén ragyog, mikor rája 

néz. Szép a ködmön uj a sapka, = tele van a táska 
is! Benne van a kis malacnak s a kakasnak ára is! 

ndesanyja nem sainálja mégse a sok kiadást, - 
majd veszi a kicsi Palkó szorgosan a tanulást! 

Teleirja a füzetet, alvassa a könyveke ' 
nulia mindazt, ami nemesiti a lelket! Csupa tizes lesz 
a ki nit év végén hazahoz - s igy a pénz, a 

földi érték - lelki kincset kamatecz! 

! x T. L. 

- Megadja majd a jövő héten, ha arra járok, 
Kacagni kezd a két legény. No te, világ bolondja, 

azt jól cladtad! 1 Majd megkapod az árát borjunyuzó 
pénteken. 

A bolondos legény nem is hederitett a bátyaira. 

A köv vetkező héten elmegy a füzfához, s kéri a penzt. 

De az erre egy kukkot sem szólt. 

- Hiát ez a becsület? - mondja a legény. Kapja 
a fejszét, s ugy vágja tövön a füzfát, hogy gyökeres- 
tül kidül a földből. Nézi a helyét, hát egy éktelen 
nagy üst pénz van alatta, Azt móndja a zfának a 
legény 

No, lod-e ebből már e iszem 2 a ia rat 
a többit pedig elviszem kamat fejében. S ugy, amint 
volt, kihuzta az üstöt, belehuzta a fejsze nyelébe 
fellőditotta a hátára, s hazáig meg sem állott. Meg 
érkezik, meglátja a másik két legény a tenger pénzt 
összesugnak-bugnak, hogy az a pénz jobb volna ne 
kik, mint annak a Bolondnak, 

- öljük meg az éjjel, = mondja az egyik. 

- Aztán vessük a vizbe - mondja a másik. 

Hanem a bolondos legenynek jó füle volt. s meg 
hallotta, hogy miben járnak a bátyai. Elszökött h 

zulról éjjel, s reggel egyenesen a királyhoz ment pa 

naszra. Ennek a királynak olyan leánya volt, negy 
soha emberi lélek meg nem tudta nevettetni, annyira 

bunak ereszkedett. Mikor a holondos legény elmondta 
panaszát, olyan jóizüen elkacagta magát, hogy az 
egész ház tájéka zengett belé. 

Azt mondja a király erre: 

- NO, te legény én megfogadtam, hogy aki a 
leányomat meg tudja nevettetni, annak adom. Én nem 
is másitom meg a szavamat Neked adom a leányom 
s fele királyságomat, a testvéreidet pedig felakasz- 
tatom. 

-- Felséges kirá élyem! ne e fel szegénye 
ket, majd jók lesznek az udvarban béreseknek. 

- Jól van - mond a király - teljék kedved. 
Csaptak azután olyan vendégséget, de olyant, 

hogy hét nap és hét éljel még a ló is bort ivott. 

ARU-i 1. Arad 
egyetlen nyár szórakozóhely Aradon 

LMM NMAAAKAAKKAAAIAKAAKAAAAA 

VERSEK 
EMLÉKKÖNYVBE 

Tóth Kálmán esperes küldötte lapunknak ezeket 
a versikéket Bradról, azzal, hogy örömet szerezzünk 
azoknak, akik emlékkönyvbe való versikeken törik a 

fejüket 

Ime, az ő versei; 

Anyának 
maesm 

Leáldozik a nap, kigyullad a csillag 

Ezüstfényben uszik erdő, vizpart, csónak. 

Misztikus sejtelem .., éjfélt üt az óra 
farmatcseppben rezdül levél és a rózsa. 

Holdfényről álmednak a közeli lembok, 

Edesanyám, érted most is imádkozok... 

Einyilik a virág 

Messze száll az illat 

Sárga lett a mező 
Az idő már arat. 

Esti méla csendben 

Zsongva szállnak dalok 
Edesanyám reád 

Könnyemmel gondolok.. 

Lelkietvának 
ümléked élni fog és itt fénylik köztünk 
Vigasztaló atyánk maradj mindig velünk- 

Ne hagyj el, védjé meg a kisértés napján 

Hog y lelkem eljusson Istenhez hó isztán. 

, halljad az égből a dicső szavakat: 

Jöjj be jó pásztorom, vegyed a jutalmat-... 

o 

Elesett hős családianak 

Iivott hazám és elmentera vértől párás földre 

Hullot; gránát, golyó, bomba... csak törten előre. 

Küzdöttem egy szent eszméért vörös horda ellen 

Isten örök jogalért ellenséggel szemben. 

Egy napon jött gyilkos golyó.., jött... eltalált engen 
Meghaltam a szülőföldért, föláldoztam éltenm. 

Ott pihenek tul a felhőn... az Isten kebelén, 

Ne sirassál bus özvegyem, árvám. 

Boldog már a szivem, 
Veled van a szivem!... 

Ismerősnek 
Hit, remény és szeretetben 
Legyen élted boldog 

Ne ismerjed a csalódást 

Sem a gyötrő gondot. 

A családban ugy ragyogjál, 

Mint a hajnal pirja 

S a kebledben világitson 

Az ima szent lángia. 

feleto 24 411 
Előadá ok 3 5, 710. 930 

öonsasi "a arados 



Ma, vasárnap délelőtt tiz órai kezdettel a Banatul- 
pályan játszák Timisoara-Temesvárott az őszi idény 

első bajnoki küzdelmét a Chinezul-CAMT és a Banatul 

csapatai az Alexandrescu-Kupáért. 
Délután az Electrica pályáján kettős mérkőzés- 

sel folytatódnak az Alexandrescu-Kupa küzdelmek, 

félnégy órakor az Electrica-Progresul, mig utána 

egynegyed hat órakor a Ripensia- CFR méerkőzés 
ke 

rül eldöntésre. 

! 

MinezultAMI-hanatul mérkőzégsel rallol 
ui Mexandreseu-Kuna őszi küzdelmei 

Héttő, 1942 augusztus 21 

őzéssel rajlolnak ma 

AZ ORSZÁGOS LABDARUGÓ MUSORON 

a Hősök-Kupájáért kitüzött mérkőzések szerepelnek. 

A második csoportban Alba-lulia-Gyulafehérvárott 

az Unirea MV és Metalosport csapatai, Simeria-Piskin 

a CFR és a Vitrometan, Cugir Kudzsiron az JM 

Cugir és az Aninoasa, Loneán az AS Lonea-Jiul. mig 

Sibiu-Nagyszebenben az Arsenal és Muresul együtte- 
sei küzdenek a bajnoki pontokért. 

Nyolc egyesület hajói a mai Timisoara- 

temesvári bajnoki evezősversenyen 
A FTimisoara-temesvári kerületi evezősszövet

ség a 

módosi hid és a cukorgyár közötti Bega szakaszon 

rendezi ma a kerületi evezős bajnoki versenyeket, 

amelyen nyolc egyesület hajói vesznak részt. A kö
zön- 

séget a verseny szinhelyére aRenasterea klubt
ól induló 

hajóval szallitják délután egy és három óra között. 

A szállitasi költség belépőjeggyel együtt száz lei. 

Azok, akik nem veszik igénybe a hajóu
tazást, negy- 

ven lei beléptidijat fizetnek. Az izgalmasnak igérkező 

versenyek szép idő esetén szép közönségsikere lesz. ! 

mert ez egyuttal kellemes kis kirándulásnak is 

számit. 

Rangadó a magyar Nö ! mai 
lordulójávan 

A magyar labdarugóbajnokságban ma már a má- 

sodik foraulót játszák. A forduló legkiemetkedőbb 

küzdelme Csepelen van. Itt ugyanis a bajnok Csepel
 és 

a Magyar Kupa, valamint a Szent István-Kupa idei 

győztese, a kerencváros mérik össze erejüke.. fgazi 

rangadónak igérkezik ez a küzdelem, amelynek 

esélyese a most igen jól együtt levő Ferencváros. A 

Csepel az utóbbi időben igen gyenge formáról tett ta- 

nubizonyságot, sőt mult vasárnap az ujonc Haladás 

ellen vereséget szenvedve, rajtoit a bajnokságban. 

cbalama 

Penteken folytattak a budapesti 
nemzetközi teniszbajnoksadokat 
Két napi szünet után, pénteken ismét folytatták 

Budapesten a margiszige i MAC pályákon a nemzet- 

közi teniszbajnoki kuzdelmeket. A férfiegyesben to- 
vább jutott Dallos II Frigyesivel szemben, Szentpé- 

teri dr. Dallossal, Gabori Katonával, Asbó h Mayer 
doktorral, Schröder svéd Romhányival és Dallos II 
Macskásival szempen. A férf; párosban az Eliason, 
Johansson svéd pá: legyőzte a Forró, Endrei párt, 
Asbóth, Mayer dr. a Csik, Oroszi párt és a Schröder, 
Szigeti vár a Szentpeeri, Straub együ test. 

A hötgyeknél Vaa legyőzte Tonollit, Jusits Fe- 
hért San Donino Botondnét, Florián Lageborgnét 
(svéd), Ecssiné Vad Zsuzsi , Popp Prochnovot, Alia- 
ta olasz Jusitsot és Gatllnerné Ernőházinét, A vegyes 
párosban a Johansson, Vargáné páros legyőzte a dr. 
Dallos, Aljata párt. A versenyt folytatják. 

; 
Cnacthizek minden'glőt 

Az Olasz Olimpiai Bizottság jelentése szerint a 
von 1schammer nemet oncáalmi sportvezetővel tör- 

tént megbeszélés alapján Olaszorszag veszi néhány 
sportág európai vezetését. Az első sportág melynek 
vezetését az olaszok átvettek a vivás. Az uj Európa 
Vivészövetség székhelye Róma. 

A boroszlói VI. német ifjusági sportviadalon az 

uszásban már néhány számban megtartották a döntő 

Most ez a küzdelem hivatott eldönteni a valós erővi-
 

szonyokat. A további mai mérk ések: 

DIMAVAG-KolAC, NAC Törekvés (Budapes 

pest SalBTC. 

Szolnok-Elektromos Haladás Szeged, Vasas Uj 

vidék Gamma-Ujpest, ez is nagy mérkőzés, Kis- 

küzdelmeket, Igy a 400 m-es gyorsuszásban Reinhardt
 

győzött 5:29.4 idővel, mig a 100 m-es melluszásban 

Elawatzki 1.25 idővel győzött. A lányoknál a 200 

m-es melluszásban Inge Schmidt 3:05.9 és 100 mees 

hátuszásban Ursula Müller 1:23.9-es eredménnyel 

nyerte el a bainoki cimet. 

A katonai és rotgá i ellátási államtitkárs
ág ren- 

deleti uton miézkede t, hogy 

az allandó jelleggel alkalmazott mezőg
azda- 

sági munkások és cselédek részére az e
redeti- 

leg megállapitott ötven kilógram buz
a he- 

lyett nyelevan kiógramot hagyjanak. 

Emelték az 1gásálatok részére megállapitot: adago 

vi buzsaadasi 
emeltek 

élméternél alacsonyabb lovak) kétszáz- 
ó] háron száz kilógramra. 

gyi miniszterium külső szervei- 

ások é 

hez in t leiratában 

felhyyta a fgyelmet a tölgy- és bükkmakk 

ra az olajgyártás terén. 

A g eszik a katonai előképzősöke. 

a megyei erdészeti hatóságok 

ü Kereskedő üzlethelyiseg nélk 

nem müködhetik 
Felsőbb hatóságok megállapitották, hogy az 

utóbbi időben szamos olyan egyébként szabályszerü 

engedéllyei rendelkező cég müködik, amelynek nin- 

csen üzle helytisége es igy személyzete sem, áruját pe- 

dig valamely banknál elzálogositva elraktározta. Igy 

előfordul, hogy keresett cikkek létezéséről a kereske- 

döőn néhány beavatott személyen kivül senkisem ud. 

A nemzetgazdasági mimiszterium augusztus 11-én 

kelt 58219. számu rendeletében megállapitotta. hogy 

z ilyen cégek létezése ellentében áll az áruk és ter- 
kek forgalmának szabályozásáról szóló rendelet- 

második szakaszával. Ez ugyanis világosan 
hogy ugy a nagy-, mint kiskereskedők ré- 
nő cladast c-ak üzlethelyiséggel rendelkező 

kat is. A nagytermetü igáslovak évi adagját öszázki adják. A kból a szappangyártáshoz szükséges 

togramról hészaz kilés: amra, mig a kistermetü lo olaj készihető. 

: 

vásár, 28-án kirakóvásár, Bachnea Bonyha 27-én ál- 

latvásár, 30 án kirakóvasár. 

Közgazdasági minisztertanács. Antonescu Mih 

helyettes miniszterelnök vezetésével a besszarábiail, 

bukovinai és anyeszterentuli kormányzó bevonásával 

gazdasági minisztertanácsot tartottak. Foglalkoztak 

a három tartomanyban müködő tisztviselőkee nézve 

a köztisztviselői statum alkalmazásával, a besszará- 

biai áradások elleni m ézkedésekkel, a hárora tarto- 

mány ipari és mezőgazdasági termelésének növelésé- 

hez szükséges hjielek kérdésével, továbbá a dnveszte- 

fentuli tar omány szálutási és ellátási üzyeivel 

Az ÉLELMISZERJEGYEK HASZNALATA. A 

katonai és polsári ellátási államtitkárság felhivja a 

fogyasztók figyelmét, hogy az adagolt élelmicikkek- 

nél az áruelosztó vágja ki a megfelelő szelvényt az 

élemiszerjegyből. Ezt a közleményt valamenny: he- 

lyiségben kifüggesztik, ahol adagolt élelmicikket 

szolgáltatnak ki. 

Az őszi vetőmag beszerzése. Bucurestiből jelen- 

tik: A földmüvelésügyi miniszterium részére egyés- 
félmilliárd lei hitelt nyitottak az őszi ve őmag beszer- 

zésére, Erre nézve a vásárlások már meg is kezdődtek 
és részben elszáltitorták azokba a megyékbe ahol er- 

re szükség van. Hvatalos adatok szerint az őszi veté- 

sekre kétezernyolcszáz vagon buzát, ezer vagon rozst 
és háromszáz vaoon árnát használnak vetőmagsnak. 

Magyar-svéd sazdasági tárgyajások. Budanest- 
ről jelentik, hogy egy magyar kereskedelmi küldö t- 
ség jelenleg S:ockhoimban tartózkodik és tárgyalá- 
sokat folytat a svéd--masvar gazdasági és kereske- 
delm; kapcsolatok elmelyitése érdekében. 

2 
Hatácidá nanlá 
AAUgszriis 31: ; 

A hivatialos lap 1942 majus 70-i 123. számában 
megjelent 415. számu rendelettörvennyel előirt gyap- 
jumennyiségek beszolgáltatása a gyapjugyüjtő köz- 
pontokban. 

Forgalm adó fizetésére kötelezett vállalatok adó- 
vallomásanak benyujiása a rénzügyigazgatóság for- 
galmiadó osztályán (varosokban). vagy az illetékes 
kerületi adóhivatalnál (falvakon). 

Romaniaval nadbanálló országok alattvalóinak 
tulajdonát képező vagyontargyak bejelentése. 

Részvénytársaságok részvényeinek bemutatása 
és száraz belyegzővel való etátása a pénzügyigazga- 
tósagon. 

Kereskedelmi malmok buzamennyiségének beje- 
lentése az augusztus 7-i készletet véve alapul. A beje- 

lentést Bucurestiben a központi gabonaértékesitési hi- 
vatalhoz, vidéken az illetékes kerületi adóhivatalhoz 
nyujtják be. 

Akiknek augusztus 7-én száz kilógramot megha- 
ladó mennyiségüű egységes buzalisztje vag más 
anyaggal kevert buzalisztje volt feldolgozás illetve 
forgalombahelyezés céljából, bejelentése köteles be- 
nyujtani Bucurestiben a központi gabonaértékesitési 
hivatalhoz, vidéken az illetékes kerületi adóhiva- 
talhoz. 

SZEPTEMBER 1: 
Vállalatok egységes ellenőrző regisztere (regisi- 

tru unic de control) kötelező módon életbelép. 
zárolt juh. és báránybőrhulladékok bejelentése 

a községházán (faiun) és a nemzetvédeimi miniszte- 
rium intendanturaján (városban). A zárolás nem 
érimnti a külföldről behozott, továbbá a külföldj és bel- 
föld; eredetü lukszusbőrhulladékokat. 
a 1942-48. évi erdőkitermelési munkálatok kez- 
ete. í 

Kukoricakészlettulajdonosok bejelentésének he- 
nyujtása a körzeti kitermelési központnál (Centrul de 
exploatare teritoriala) a rendelkezésre álló mennyisé, 
és a saját szükséglet feltüntetésével. 

SZEPIEMBER 5: 
Bőrcserző üzemek a községi elöljáróságnál, vágó- 

hidak katonal és polgari ellátási államtitkárság terme- 
lési osztalyánál tesznek jelentést az előző havi bőr- 

mennyiségről. 
A kereskedelmi malmok ennek a napnak az est- 

delmi és parkamara ezzel kapcsolatban felhivja a ke- 

reskedőöket, hogy ez év november 11-ig feltétlenül te- 

lyiség cime is. 

Orszacos vasárok 
Tarnava-Mca-K sküküllő megyében 

szeptember Fónapban 
Tarnava Mica Kisküküllő megyében szeptember 

hónap folyaman a következő helyeken tartanak or- 
szágos vásárt: 

Jidve-Zsidve 3-án állatvásár, lernut-Radnót 4-én 
állatvásár, 7én kirakóvásár, Micasasa-Mikeszásza 
13-án kirakovásár. Sanmiclaus-Bethlenszentmiklós 
11-én juhvásár, 18-án állatvásár, 21-én kirakóvásár, 
Dumbravenj-Erzsébetváros 21-én kirakóvásár, előző 
három napon állatvásár. BlajBalázsfalva 25-én állat- 

gyenek eleget a fenti rendeikezésnek. A jövőben min- 

den cégjegyzési kérelemben feltünte endő az üzlethe- 

jéig kötelesek befizetni az illetékes kerületi adóhiva 
taioan az augusztus (-i buzakészletük szerint számi. 

tott kilógramonkinti 3 leles különbözetet. 

Akiknek augusztus 7-én száz kilógramot megha 
ladó mennyiségüű egységes buzalisztje vagy más 

anyaggal kevert egyseges buzalisztje volt feldolgozás 

illetve rorgalombanozatal végett, eddig a napig köte 

lesek befizetni az illetékes kerületi adóhivatalnál az 

augusztus 7-i készlet minden tiszta buzaliszt k 

gramja után az 5 lei és a más anyaggal kevert b 

liszt kilógramja után a 3.50 lei különbözetet. 
Kereskedelmi malmok, valamint minden más 

kai és jogi személy, aki augusztus 7. és 26. kö 

28.60 lei kilógramonkinti egységes buzalisz 

kilógramonkinti egységes árpaliszt és 12 lei 
monkinti korpa árnál magasabb áron végzet 
eddig a napig köteles visszafizetni a vevőnek 

közti különbözetet. Az érdekeltek megegyezhetn 

1 fizetési határidő meghosszabbitására. 

í 

a
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VASÁRNAP, AUGUSZTUS 30 

Eucuresti: 7.30 Katonai rádióposta. 7.55 Hirek. 
nglemezek. 9.30 Istentisztelet közvetitése. 12.55 
anglemezek. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádió- 
adó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 

15.30 A falu órája. 16.30 Munkásmüsor. 19 Hangleme- 
zek. 20 Hirek. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.45 
Felolvasás. 21 Szindarab előadása. 22 Hirek, sport. 
2220 Tánclemezek, 23 Könnyü zene. 

Radio Moldova: 9.30 Istentisztelet közvetitése. 
3Hanglemezek. 13.20 Hirek. 13.35 Szórakoztató zene. 

13.50 Jazz-band. 14.40 Orvosi tanácsok. 14.50 Hang- 
lemezek. 18.30 Operettrészletek. 19 Schubert dalok. 
19.15 Heti összefoglaló. 19.30 Tarka zene. 20 Előadás. 

20.15 Enek. 20.40 Hegedüjáték. 21 Hirek. 21.15 Ének- 

kar hangverseny. 21.30 Könnyü zene. 
Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Re- 

ormátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbe- 
széd. 12.15 Ifjusági müsor. 12.55 Felolvasás. 13.10 

Szórakoztató zene. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 15 

Gazdasági előadás. 15.45 Szalonzene. 16 Beszél a 

front. 16.45 Felolvasás, 17 Hirek. 17.20 Könnyü zene. 

7.55 Nagy Adorján csevegése a szinészekről. 18.15 

Jazz-zongoraszámok. 19 Hirek, utána kivánsághang- 

verseny. 21.40 Hirek. 22.15 Zenekari hangverseny. 23 

Idegennyelvü hirek. 23.25 Zongorajáték. 24 Hirek. 

Budapest II: 11.15 Cigányzene. 12.15 Szalonötös 

hangversenye. 15 Jazz:zene. 18.15 Felolvasás. 18.40 
Jazz-band, 18.45 Felolvasás. 19.20 Vonósnégyes hang- 
versenye. 19.40 Sportelőadás. 20 Hirek 20.15 Hang- 
lemezek. 

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 31 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra, 13.50 Német nyelvü 
hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.20 Se- 
besültek órája. 18.20 Katonai ráidóposta. 19 Előadás. 
19.17 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 19.50 
Német nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. 20.10 és 10.35 
Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Zenekari hangver- 
verseny. 22 Hirek, sport. 22.20 Dalok. 22.40 Zongora- 
játék. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.35 Tarka zene. 14 Zenekari hangverseny. 20 Elő 
adás. 20.15 Ének, 20.35 Kamarazene. 21 Hirek. 21.15 
Operarészletek és áriák. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Ének. 11.40 
Felolvasás. 12.10 Zenekari hangverseny. 12.40 Hirek. 

13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzenekar hangver- 

senye. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 16.15 Felolva 

sás. 16.45 Hirek. 17.15 Felolvasás. 17.30 Tánczene. 

18.15 Beszél a front. 18.45 Enek. 19 Hirek, 19.20 Zon- 

gorajáték. 19.40 Felolvasás. 20.10 Az operaház zene- 

karának hangversenye. 21.40 Hírek. 22.10 Üzen az 
otthon. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Tánczene. 24 

EHirek. 
Budapest II: 19.05 Enekkar hangversenye. 19.20 

Felolvasás. 19.45 A rádiózenekar hangversenye, köz- 

ben 20 Hirek. 21 Magyar dalok. 
zene, 

22.10 Szórakoztatéó 

KEDD, SZEPTEMBER 1 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.55 Ro- 
mán-olasz katonaóra. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 
Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 
érája. 15.30 Előadás. 18.20 Katonai rádióposta. 19 
Hanglemezek. 19.15 Olaszország órája. 19.50 Német 
nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hangle- 
mezek. 20.40 Előadás. 21 A rádiózenekar szimfonikus 
hangversenye. 22 Rádióhiradó, sport. 22.20 Zenekari! 
hangverseny. 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Nyitányok. 13.20 Hirek. 13.35 
Dalok. 14 Harmonika-hangverseny. 14.15 Román 
zene. 16.30 Hangverseny. 19 Hanglemezek. 19.15 Kul 

turális csevegés. 19.30 Hanglemezek. 20 Előadás. 

20.15 Ének. 20.30 Zenekari hangverseny, közben 21 

Hirek. 21.45 Hanglemezek. a 

A bueuresii magyar szillők 
beirathatják overmnekeiket 
a reformnálus magyar elenmi 

iskolába is 

str. Sfintii Voevozi 50. 
Beiratások szeplember 1-10-ig 

CAPO 

Egy szerelem meséje! 

24 óra szerelem 
IONIKA BURG KARL JOHN 
Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

A Hmisoarai városi mozik műsera 
H 

Szórakoztató vigjáték ragyogó kiállitásban 

Sissy hercegnő 
Főszerepben: Traud Stark, Hansi Knotteck és 

Paul Hörbiger. 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfoglalása 

az Előadásak kezdele ő, 7. 9-koz, Vasár- és danannan d. a. 116s ims 
Aorro 

Atalakitúások mintt 
sziinet 

Apróhirdetések 

FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 

sek dija előre fizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 
szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

Mentettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 

rendes dij kétszerese. 
km 

DIJSZABÁS. Allaskeresés rovatban tiz 
szig tizenöt lei, minden további szó 

ke.tő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lel, minden további szó 
három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 

zésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 

rdetésként vehetők fel. 

Akalmazás 

szolgálóleányt, kiutót és tanulót fel- 

veszek azonnaira. Fotc Sport, Arad, 

mineseu-utca 2. (3074) 

IvUTOFIU azonnal felvétetik Braun 

al 'zeneház fiókjában. Timisoara- 

emesvár IV., Berthelot-körut 16. szám. 
(2249) 

Keresek ügyes, fiatal, hadmentes fod- 
szsegédet azonnali belépésre. Korni- 
usz Ioan, Tinca, Jud. Bihor. (3101) 

gbizható főzni tudó mindenes keres- 

zemélyhez. Cim Reclama Hirde- 
rad, Eminescu-utca 8. 3105 

Jután 2 órakor. Timisoara-Temesvár 
,Remus utca 7 szám alatt. (2271) 

ermekszerető egészséges fiatal nőt 
keresek csecsemő mellé segitségnek. Cim 

ara -temesvári kiadóban. (2266) 

munkához Jelentkezni Schmelzer 
a itészeti irodában, Timisoara.- 

nesvár IV., Bonnazutca 2, (Küttl- 
(2281) 

Bejárónőt délutánra keresek, lehet zsidó 
is. Arad, Episcopiei utca 9, I. emeles 3. 

(3127) 

ÁAuást keres 

nodraszsegéd, hadmentes, perfekt női 
és férftimunkás, azonnali belépésre ál" 
lást keres. Brock Ferenc Hateg-Hátszeg, 
Principesa Elena-utca 11. (3779) 

Tisztviselő, keresztény, hadmentes, köny- 
velői, pénztárnoki, vagy raktárnoki állást 
keres. Megkereséseket „Ovadékképes" 
jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba 
kér. (2267) 

Jól bevezetett keresztény utazó, ki rö- 
vidáru és pipere cikkekben jártas, utazói 
állást keres. Cim Nicoloviciu ügynökség, 
Arad, Avram lIancu-tér 21, emelet. 

(3102) 

Keresztény utazó, három nyelvet ismerő 
kedvező katonai helyzettel rendelkező, 
azonnalra alkalmazást keres vagy képvi- 
seletet vállal. Bevonult utazót helyette- 
sithet. Cíim a Timisoara-temesvári ki- 
adóban. (2280) í 
Kétszobás, fürdőszobás lakást keresek 
október vagy novemkber 1re Timisoara- 

Temesvárott, nem zónában, egészséges, 

tiszta helyen. Ajánlatokat „Pontos fi- 
zető" jeligére a helybeli kiadóba kérek. 

Lakás 

Kéttagu keresztény uricsalád 1 vagy 2 
üres szobát keres. Haller, Arad, Mo- 

cioni-utca 29. (3112) 

Árja család keres 2 szobás lakást agy 
lakrészt konyhahasználattal, azonnaira. 
Ajánlatok Sheer névre adandók le Poly 
fotónál, Timisoara-Temesvárott. (2257) 

November elsejére kétszobás, fürdő- 
szobás lakást keresek Timisoara Temes- 
várott nem zónában, lehetőleg az Erzsé- 
betvárosban. Ajánlatokat a Déli Hirlap 
szerkesztőségébe kérek irásban vagy 
délelőtt 9-12 óra között szóbelileg. Köz- 

1 Apszámosokat felveszünk állami CFR 
vetitők ne fáradjanak. (5209) 

Nyugdijas zsidó urinőnél tanulóleány 
vagy más magános nő fürdőszobás la- 
kást vagy ellátást kaphat. Cim Reclama 
Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. (3121) 

Keresek 2 szobás lakást a belvárosban, 
esetleg elcserélném szép 1 szobás ke- 
resztény házban levő lakásomat. Cim 
Reclama Hirdetőben, Arad, Eminescu 
utca 8. (3123) 

1 Adás-vétel 

A Tempo bizományi üzle: Arad (Fiséher 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szönyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi1 
láját meghosszabbitjuk Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Arad (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. ((4028) 

Ebedlök, háloszobak, kombinalt szek 

rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende 

zések stb. olcsón kaphatók Blidariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
zéket, varrógépeket sib. Magas árat fi- 
zetünk. (3734) 

oluzva elaco 
5 től 100 vagon tételekben, azonnal száll t 

nató, száraz bukk, cse. és gyertyánia. 
Alkalmi vétel. BIxOUL CO ECIAL, 
timisoara lemesvár . Melcy u. 4 sz 

Cimeket Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- 

1elelon 42z- 

Eladó 150 vagon elsőrangu bükktüzifa 

1 és /2 éves vágás. Erdeklődni Dr Justin 
Buzila ügyvéd, Vascau-Vaskó, Bihor- 

Biharmegye. (3107) 

Eladó világosbarna férfi öltöny, alig 

használt állapotban, középtermetre. 

Ugyanectt eladó két férfikalap s egy va- 

donatuj sötétbarna sportnadrág. Cim a 
kiadóban. (5213) 

Kitünő hegyaljai bor iterje 90 lei. Arad, 
Grigore Comsa (volt Ioan Calvin) utca 

a 

14) 

A közismert 

EnceMmAnn 
irodakiképző iskolában 
gyors- és gépirási tanfo- 
lyamokra a beiratások 
lőyamatbanvannak Timisoa- 
ra-lemesvár IV, Bonnaz 
utca 4. sz. (Küttl-térnél) . e 

80 drb. prima elsőrendü angora-nyul 
ketreccel eladó. Kelemen Irénke, Rovine 
29. szám. (3088) 

Szalonbutor (ülőgarnitura, vitrin) bécsi 
gyártmány márkás porcellán vitrin- 
tárgyak, széles, kifogástalan diván me- 
dern csillár eladó. Megtekinthető 1-5 
óra között, vasárnap 10-1ig. Timi- 
soara-Temesvár I., Diaconovici Loga 
8/b, I. emelet 4. (2269) 

Veszek zongorát vagy pianinót alkalmi 
áron, jó állapotban. Ing. Peride, Arad, 
Paris-utca 5. (3117) 

Eladó egy villaház melléképülettel, gyü- 
mölcsössel, szőlővel, pince üveghordóval, 
villanyvilágitással. Ghioroc-Gyorokon, 
58. szám, 650.000 lei. (2111) 

sürgősen keresek román szótárt „100 
ujságcikk alapján tanuljunk románul". 

(3089) 
Vesztőhelyen Cesar-utca 1. számu lakó 
ház 2 gyümöilcsöskerttel azonnal eladó. 
Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi 
nescuzutca 5 (3073) 

Eladó szélmotor 16 méter magas vas- 
állványra felszerelve vizszivattyuval. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emi- 
nescu-utca 8. (3087, 

Ebédlő: nagy és kis szekrény, asztall 8 
szék eladó. Timisoara-Temesvár, Tudor 
Vladimirescu-sor 15. szám, ajtó 2 

nescu-utca 8. kérek. 

Cim: Timisoara-Temesvár 
nului-utca 7. szám. (22 

Elektromotorokat s fázis 1400 fordula 
tal 1 drb. 3 lóerőst és 1 drb. 5 lóe ő 

resünk. Arad, Cuza Voda-utca 34. 

Veszek használt ruhákat és fehérnem 
T i 

Bratianu-utca 7



Héfő, 1942 augusztus 31 

Mumtrsmikövek 
és eredel svájci 
malomszl-sagimel 

nagy vaaszekban kaphatok 

„ARTEC" R. T.-na, s.s 
Tiuusoara 1V, Str. I. C. Brátianu 13/a 

la 01A Css4 piinla iullosSegü, Vas- 

utahomas menet 902 kat. nold kemplett 
éle és holt reszereléssel, vagyonlikvidá- 
las miatt elado. Ala 12 milho lei, Felvila- 
gositást ad: ar. Well ügyvéd, Arad, 
Bratianu utca 7. (4l40) 

Középtermetre férfi télikabát eladó. 
Arad, Doamna Balasa utca 155. (3126) 

Valódi Bösendorfer zongora, komplett 
uriszoba, nagy valódi perzsaszonyeg, 

függönyök, csilár eladók. Cim Reclama 

Hirdetőben, Arad, Eminescu utca 
(3132) 

Eladó egy jókarban lévő üzen 

Fordson traktor, szijtárcsa, regulátor, 

ekével, Uzemben megtekinthető Cini 

Reclama Hirdetőben, Arad, Eminescu 

utca 8. (8183) 

Keresztény kétszobás magánházat elc 

rélnék belvárosi kétszobás lakással. 

Ugyanott megvételre keresek nagyobb 

szönyeget és csontszinü szekrényt. Cime- 

kot a Reclama Hirdetőbe, Arad, Emines- 

cu utca 8. (3118) 

Megvételre kerestetik egy jó állapotban 

lévő fürdőszobai gumiszőnyeg. zumi 

szivacsból. Arad, Regina Maria 9. II. em. 

36, vagy Timisoara-Temesvár I. DTr. 

Szőnyei Marasesti utca 7. 3129) 

Tüzita elnaő 
3-100 vagon. Ára 18000 lei vagononként. 

Ézen árban tendeléseket lelveszüunk csak 
1942 szeptember nó ag 

BROUL COMeKCA, misoala lemées- 

] vár ,Mercy-utca 4. lel fon 42-81 

Suigosen keresek jo alhapotsan levő 

gyapju takarót. Cimeket Keclama hirde- 

tobe kérek, Arad, Eminescu-utca 8. 

szám. (5211) 

Két perzsamintáju plüs diványtakaró, 

hálószoba, szalongarnitura, divany, ké
t 

kalosszék fallárapák, függönyök, sző- 

nyegek eladók Cim: Recama, Arad, 

Eminescu-utca 8. (3076) 

Modern ebédlő és uriszoba mübutor, per- 

zsaszönyegek, képek és kristályok el- 

zépes . 

Titu Maiorescu-utca 18 ajtó 8. 

soara-Temesvár II., Titu Maioresc 

rály Mávás, 

Király Maátyásaé Hral Erzsébet 
özvegye 

rádalomtól megtöt szivvel tudat uk, hogy a legjobb férj és apa 

éeé ek 31 ik évében, jolius hó 25 én Sevastopolnál hősi halált halt. 
A megvoldo ult lelkiüdvéért az er gesztelő szentm se szeptember 6 án 
délelőti 10 órakor lesz a Konat tónác templomban. 

uilanyszarelő 

Király Mátyás. Király Hajnalka 
gyermekei 

Stern 

tern lózsefné sz leteit kajaai Margit ugy a maga, valami t ro- 
konsága nevében tu atja, hogy a orrón szeretett é j, testvé. és rokon 

életének 49 ik évében hirtelen elhunyt. emeté e vasárnap délelőit 
11 órakor lesz az atadi régi zi ó temetőben. 

Részvétlátoga ás mellőzése kéretik. 

stern, Léner. Menczer és Goldschmidt családok 

József 

Sezlon szőnyeghuzattal, egyszemélyes 
keleti mintáju, hat méter majdnem uj 
piros kókuszszőnyeg, 
varrógép eladó. Timisoara-Temesvár II., 

(2279) 

dJókarban lévő boroshordók eladók. 
Európa-szálló, Timisoara - Temesvár. 

(2278) 

kis hajós Singer 

HALLÓ ERASOV-BR AK! 

Forduljanak bizaloramal a most meg- 

nylit MAGAZIN GENERAL céghez 

Brasov Brassé Diaconuj Ceresi utca 
(Kuhmart) 5, hcl mindenki a legjutá: 
nyosabban értékesitbketi vagy bizo: 

Vetőgép, fükaszaló Sack-féle szőlőfedő 
eke eladó. Timisoara-Temesvár II., Apa- 

(2775) 

Eladó egy 3X212 méteres szőnyeg kifo 
gástalan állapotban. Grebenisan, Timi- 

u-utca. 

(2276) 

Gyermekágy kis asztal székkel eladó. 
Timisoara-Temesvár I, Calugáreni utca 
5 szám alatt. (2272) 

teu-utca 30. szám. 

Original Melichar" 16 soros, 1941-beli 

mányba edhatja feleslegessé vált 

használati cikkeit és értéktárgyait: 

patefonokat, rádjókat, varrógépeket, 

szőnyegeket, stb. Vétel! Eladás! Köz- 

vetités! Hagyatékok. alkalmi vételek! 

285 holdas földbirtok teljes felszereléssel 
és gazdasagi epületekkel bérbe adó. Cim 

a 11misoara-temesvaári kiadóban, (CZ60) 

Magyaroman-német forditasokat jutá- 
nyosan és tökéletesen készitek. Cim a 
Timisoara temesvári kiadóban. (52Z08) 

A vakok kosár-, székfonással, házicipő 

Angora nyulak fajtiszták eladók Arad 
Libásfürdő. Ursulul il. (2122) 

Paradicsomos, szőlős 

10-15 kg-os typ ládákat 
azonnal szállit 

Transilvania S. A, Deva 
Ea 

készitésével, kefekötéssel és gyékény- 
munkával foglalkoznak. Kosárjavitáso- 

kat szakszerüen végeznek. Kérjük támo- 

gassák a vakokat. Timisoara-Temesvár, 

Doja-utca 20. Telefon 21-18. (1946) 

Erdély-Baánátban jól bevezetett utazó 
bármely szakmában komoly cégek kép- 

viseletét vállalja. Cimeket kérem „Uta- 

zó" jeligere Reclama hirdetőbe Arad, 

Eminescu 8. (3095) 

Különféle 
adók. Timisoara-Temesvár telefon 13 84. 

(2265) 

Eladó Hanomag W. D. és Wallis traktor 

general javitva, továbbá 8-as MAV. 

golyós cséplő. Merkovics Géza, Timisoa 

ra-Temesvár IV., Fröbl utca 46 szám. 
(2272) 

jóállapotban lévő összecsukható tiszta 

ágyat kerek. Cimeket Reclama Hirdetőbe 

aa, eminescu utca 8. (83110) 

Elado 10 kat. hold prima szántó arfati 

hataroan, Buzsak, dülőben, az állami ut-
 

lot 1 knometer távolsag. Nagy Józsel, 

Arad, Doamna Balasa utca 160. (3131) 

imnetkezesi felszerelés sürgősen eladó. 

Cim keciama Hirdetoben, Arad, lmi- 

z 

cia mellett vállal: Lovas, Arad, Bulv. 

(2423) 

Poloskairtást, parkettas uralást, garan- 

Regina Maria i8. szam. Házmesternél. 

Kiadó felesbe vagy bérbe 22 kat. hold 

föld tanyával, Aradhoz közel. Veraszto, 

Arad. Cogalniceanu-utcta 61 szám. 
(3097) 

Kisebb diákleányt vagy fiut teljes ellá- 

tásra elfogadok. Cim Arad, Doamna Ba- 

lasa utca 82. (3096) 

69. szám. (3773) 

Figyelem! Jegyezze meg uj cimemet, 

mert ha ruhája molyrágott, kiégett vagy 

elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 

szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi- 

scara-Temesvár, III, Porumbescu-utca 

Középiskolai tanulók teljes ellátását vál- 

lJalja uri család, Arad, Nicu Filipescii 

utca 7, I. emelet, ap. 4. (3128) 

Két kis diák a központban uricsaládnál 

teljes ellátást nyerhet. Cim Reclama 

Hirdetőben, Arad, Eminescu utca 8. 

Magyarpécska, 179. (3019) 

14 hold prima szántóföld, mindkét Pe-( 

reghez közel, bérbe vagy felesbe kiadó. 
Erdeklődni Kelemen Józsefné, Rovine 

(3124) 

Háziasszonyok figyelmébe! Sparherdtet, 

kályhát, jól bevált módszeremmel javi- 

fok és átalakitok. Sok famegtakaritás. 

rimisoara-Temesvár III, Memorandului- 

nescu utca 8. (31830) Német magánóvónő, kinek óvodája por- 

Veszek egmagasabo aron nasznal, 

musoara-lemesvár 1, 

utca 6. szám. Sz14) 

ue 

jokarban 1evo kötögepeket. Winkle, 
Ii- 

Faul enimnezd- 

mentes helyen, uj, világos épületben van 

rilipescu-utca 14/b. (3718) 

rikahajós varrógép, betegtolókocsi, 

máncozott fürdokád, patikamérleg. ti 

szám, II. emelet, ajtó 25. 

Eladó modern vilagos gyermekkoecsi, ka- 
zo- 

misoara-Temesvár IV. Fröbl-utca 36. 
(3781) 

améossan relece cem Z0-an, 
délben Vel és 1 óra között egy csoma- 

teskedelmi register volt. Kérem a cec 
letes megtalálót 3000 lei jutalom ellené 
ben adja le Ambrus, Timisoara Temes- 

udvarral és kerttel, 3-8 eves gyerme- 

keket váhal. Roth, Brasov-Biassó N.! 

sSzean 

got, melyben 500 iv papiros és egy ke 

utca 36. szám, Romanek István kályhás. 

(2274) 

Tu etés hullám 
a legujabb mó szer 
sz ri t olaijal főzve 

fodrasz V/misoara 

óvodável 7 osztályos elemi iskolával 

kath. egyházközség pályázatot hirdet 

Családi ház eladó Erdély északi részén, 
amely áll: egy kétszobás-fürdőszobás 

akásból, pincével és egy egyszobás la- 

vár II., Cogalniceanu-utca 8. sz ám alatt 
(2263) 

IL, Tratian-tér és Str. Stelan 
cel Mare saros. 1-2:3.6 os 
villamos megállójánál :: 

lafehérvár, Eroilor tér 2. szám 

1 szinekből, 101 négyszögöl terü- 

lena Radu, tanitónő, Alba Iulia: 

(3780) 

mód mellett. Zongora a házban, Timi- 

soara-Temesvár, III. Rusu Sirianu- 

atca 8. ((5214) 

Societatea Nafionala de Editura s1 Arte Grafice Dacia Trajaná" Timisoara 

273 kosztosdiákot elfogadunk jó bánás- Gondos valódi házikoszt 4 tál 80 lei náz- 
nál vagy elvitelre, Arad, Rusu Sirianu 

Öreg házaspárt vennék örökbe, jol fel 
szelelt ház ellenében. Lehet egyedüláll 
is. Ajánlatokat „Egyedülálló" jeligére a 
Timisoara-temesvári kiadóba kérek 

(227) 

Gyors könnyü modszerrel alaposan vani 
tok németül kezdőknek és haladóknak 
Arad, Rusu Sirianu utca 20, ajtó2 

(3120) 

Francia születésü okleveles tanárnő ad 
francia, német és angol órákat, Arad 
Caragiale utca 12. (3138) 

Szakmáry IHona szeptember 1-én meg.- 
kezdi a zongora- és tornatanitást. Timi. 

soara Temesvár IV. Bratianu-utca 1 

száma, I. emelet, ajtó 11. 15210) 

BUDAPESE 
setleg Magyarország nagyobb vidéki 
városaiban, megvételre keresek nagyobb 
pérházat vagy bérpalotát. Fényképpel 

jelölésével 
ám hány 

akás és milyen nagyok, hány üzlethelyi:.i 
ség, ma milyen állapotban van, az összes 
adók és milyen teher van rajta) ellátott 
ajánlatot a Timisoara-temesvári kiadó 
továbbit Nagyipar cimen. 

A MIASSZONYUNKRÓL NEVEZETT 
SZEGÉNY ISKOLA-NŐVÖREK TIMI. 
SOARA-TEMESVAR-GYARVÁROSI 

(T. Maiorescu utca 2. sz.) tan- és neve. 

lőintézetükbe felvesznek benniakó nő- 
vendékeket 9-16 éves korig. Az intézet 

a
 

és 4 osztályos giámnázjummal rendelke- 
zik, melyeknek tannyelve magyar; az 

eleminek német tagozata is van. Érdek- 

lődőknek szivesen nyujt részletes fel- 

világosjtást az intézet előljárósága. 

PALYAZATI HIRDETÉS 

A Micalaca Nou-Ujmikelakai róm. 

kántori állásra. Nyugdijasok előnyben. 

Pályázati határidő szeptember 10. 

Pályázatot a következő cimre kériük: 

Sziklai László Micalaca Nou Str Ima- 

sului 1. 
Róm. Kath. Egyháztanács 

HATSCOHEK ÖGYNÖKSÉ 

Arad, Car lekörut 17 (v. 46.) Tel. 16.95. 

ARAK EZREKBEN! 

Házak: 25.000: főtéri üzletes 14.000: 

belv. jó lazaselosztással, cca 370 jóv 

17.000: át aróház, 6 tkv. tétal, cca 4.590 

brutto.- 

5.000: modern bérvilla. - 

negyedben, 18 lakás. - 3500.: központban, 

üzletes sarokház. - 3100: szinházhoz kö- 

zel, medern, emeletes, középnagy lakások- 

kai. 3090.: II, ker. 5 lakás, fürdőszobák, 
300 öl kert. - 3000: muresba. 2 lakásos 

villa. - 2500: közkórháznál 2x2, 8x1i szo- 

bás compl. lakás, nagy kert. - 2200.: főz 

térhez közel. modern 3 szobás, parkecsás, 

2x2 szobás, compl., kettős telek, pince. - 

2100: Sagunanál 3 lakásos, fürdősze: 

bákkal. - 2000: belv. félemeletes 3x2, Oxl 

lakás, nagy kert, összközmüvek. - 1950: 

5 szobás, ezőjő és gyümölcsös kerttel 

1800: belv., vendéglős. - 1700: állomás: 

nál, 10 akás, - 1500: főuton sarokház. - 

1400: II. ker 2x2, ixi szobás, telj. lakás, 

istállóval. - 1800: megállónál, üzl. sara 

ház, 2 takással. - 1000: állomásnál uj 

sarokház. - 800: pernevai 3 szobás, uj. 

50: 5 lakás, 360 öl kert. 
- 420: be) 

2 szobás. - 330: 3 lakásos, telekárban. 

Ft LDEK. 16.000: timismegyei 300 k. h. 

tanyával - 10.000: bánáti birtok, 1j 

letek moderr felsz. - 7400: Timisoaran 

közel 160 a. h. Ia. - 4000: aradmegy 

kh 2500. Aradon, beltelek 16 

tanyágal - 1600: lugoji 96 k. 

szobőkK: 4500: 11 k. h. 8 szoba vül 

felsz. - 2000: paulisi 4 k. h., ház, kol 

felszerelés. 

utca 20, ajtó 2. (31191 


